
1 2  Magyar Hírlap KAR

Váltófutásba kezd Európa bankja

Lam falussy á tad ja  a  stafétaboto t
Július elején a 62 esztendős Wim Duisenberg lett az Európai 
Monetáris Intézet elnöke. A holland pénzügyi szakember a 
magyar származású belga bankártól, Alexandre Lamfalussy- 
tói vette át a stafétabotot annak az intézménynek az élén, 
amely mintegy másfél év múlva várhatóan Európai Központi 
Bankká alakul át. Ismeretes, hogy az európai pénzügyi unió 
(EMU) és az egységes európai valuta, az euro 1999 januárjá­
ban kezdi meg működését.

Duisenberg egyszer azt nyi­
latkozta, hogy a pénz a szak­
mája, a jövőben viszont lehe­
tősége lesz megismerkedni a 
politika kemény világával is.

Az Európai Unió tagjai 
számára igen göröngyös az 
EMU-hoz vezető út mind 
gazdasági, mind politikai 
szempontból, de a pénzügyi 
unió megvalósítása valószí­
nűleg nem szenved késedel­
met. Alexandre Lamfalus­
sy bőséges tapasztalatokkal 
rendelkezik az akadályokról, 
és az intézet élén sokat tett az 
egységes valuta megteremté­
séért. Frankfurti Eurotower- 
irodájában sokat tett az euró­
pai központi bank előkészíté­
séért, valamint azért is, hogy 
meggyőzze az embereket a 
projekt szükségességéről és 
értékeiről.

Duisenberget Hollandiá­
ban úgy tartják számon, mint

aki ragaszkodik a szigorú 
pénzügyi politikához, az ala­
csony inflációhoz és az erős 
guldenhez. Hazájában arra is 
büszkék, hogy valószínűleg ő 
lesz az Európai Központi 
Bank első elnöke. Majdani 
központi banki elnökségét 
erőteljesen támogatja Lám- 
falussyn kívül többek között 
a német és a brit központi 
bank, a Bundesbank és a 
Bank of England elnöke is.

A lobogó fehér hajú, do­
hányos, s a golfban is jeleske­
dő Wim Duisenberg a grö- 
ningeni egyetemen szerzett 
közgazdászdiplomát és dok­
tori címet. (Doktori disszer­
tációját a leszerelés gazdasá­
gi hatásairól írta.) Tanulmá­
nyai befejezése után négy 
évig volt tanársegéd az egye­
temen, ezután pedig a Nem­
zetközi Valutaalapnál dolgo­
zott. Karrierjének következő

állomásaként tanácsadója 
volt a holland központi 
banknak, s három éven át 
professzorként makroköz- 
gazdaságtant tanított az 
amszterdami egyetemen. 38 
éves korában pénzügymi­
niszterré nevezték ki. Pályá­
jának újabb állomása a szö­
vetkezeti pénzintézeti cso­
port, a Rabobank volt, ahol 
három éven át volt tagja az 
igazgatóságnak. Ezután lett 
első ember a központi bank­
ban, ahol 15 évet töltött el. 
Központi banki elnökként is 
a stabil monetáris politika hí­
ve volt, s nevéhez fűződik a 
guldennek a márkához való 
kapcsolása is.

Az egységes európai valu­
ta elkötelezett híve, vélemé­
nye szerint az euró ösztönöz­
ni fogja a gazdasági növeke­
dést, s hozzájárul majd a 
pénzügyi fegyelem erősíté­
séhez az EU-tagországok 
kormányköreiben. Az el­
múlt években sokat tett an­
nak érdekében, hogy elosz­
lassa az euróval kapcsolatos 
félelmeket, nevezetesen azt, 
hogy az egységes valuta 
gyenge lesz, s ennek nyomán 
az Európai Központi Bank­

nak növelnie kell majd a ka­
matlábakat az erősödő inflá 
ció megfékezésére.

Értelmetlennek tartja a 
erős, illetve a gyenge euróró 
folyó vitákat, vélemény; 
szerint ugyanis az EMU-ta 
gok megállapodása a költ 
ségvetési hiány lefaragásáró 
és a nemzetközi versenyrő 
alacsonyan tartja majd a 
inflációt.

Wim Duisenberg számár; 
azonban az Európai Közpon 
ti Bank csak a jövő, a je len t; 
pénzügyi szakember számár; 
az Európai Monetáris Intéze 
jelenti. Miután az intéze 
egyik legfontosabb feladat; 
az lesz, hogy vélemény 
mondjon az egyes országot 
EMU-érettségéről. Duisen 
bergnek új posztján ötvözni; 
kell majd a holland gyakorla 
tiasságot a diplomáciával é s ; 
keménységgel. Minden jel ar 
ra utal, hogy az új elnök mej 
tud felelni ezen elvárások 
nak, amit az is jelez, hogy Ed 
die George, a Bank of Eng 
land kormányzója szerin 
Duisenberg „abszolút elst 
osztályú elnök lesz”.

•G . Gy
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Ellesett ötletek -  üzleti trükkök

Ujjé, a Ligetben..
Vendégcsalogató Pesten és Budán

1 yolcvanas években oly so- 
1 hallottuk, hogy Magyaror- 
f  gasztronómiai nagyhata- 

, hogy a viszonylagos be- 
i «ágban már szinte el is hit- 

a magabiztos kijelentést. 
i a világ mértékadó tájain 
1 csak hogy kevés a magyar 
t r é m ,  de -  mondj uk a kínai, 
t ikói, olasz konkurenciával 
ä nben -  még a megélheté- 
t sem biztos. A  határok 
c ,'nyitása után már a világlá- 

honpolgárok is kritiku-
- b szemmel nézik a hazai
- ívhát és főképp az éttermi 
1 túrát. Éppen ezért kevese-
■ lepett meg, hogy a közel- 
’ It olyan botrányokat ho-
- t, amelyek tovább csök-
- itették a magyar éttermi
- idéglátás presztízsét.
1 Holott a hazai éttermek kö- 
5 t nem egy világhírű is akad. 

radoxonnak hangzik, de az 
aerikából, Kanadából vagy

■ pen Ausztriából átruccanó 
isták előbb tudják meg,

—av me.lvik é t te rm e t é rd e m e s

sokból, szerződéses üzletek­
ből nőttek ki. S ami a lényeg: 
nemcsak a külföldiek számára 
elérhető árakkal operálnak, 
hanem azt tartják, egy jó ven­
déglőnek a hazai törzsközön­
ség adja meg a rangját. Ez volt 
egyébként valamikor a Gun- 
delt alapító János, majd a 
nagyhírű utód Gundel Károly 
alapelve is. Ezekben a népsze­
rű éttermekben egyébként ál­
talában könnyítik a nehéz, 
magyarosnak mondott étele­
ket -  amelyekre honfitársaink 
is egyre kevésbé kíváncsiak.

Meződi Alice -  a Remiz és 
a Kisbuda Gyöngye első em­
bere -  igen közérthetően ma­
gyarázza el, mi kell a jó ven­
dégváráshoz. Ahogy mondja, 
olyan ez, mint a házasság: az 
esküvő önmagában kevés, a 
boldogság csak akkor lehet 
teljes, ha a szürke hétközna­
pokon sem uralkodik el az 
unalom.

Rudics Károly, az 1995-ben 
m p o n v itn tt T on I ou  vezetője

emberi „faktor” szerepe. Hi­
szen ki ne ismerné a nagy ma­
gyar valóságot: a kedvenc új 
törzshelyek többsége jó, ha 
egy évig őrzi a színvonalat. A 
három étterem vezetője egy­
öntetűen hangoztatja, hogy a 
személyzet iránti bizalom nél­
kül nem lehet eredményes a 
vendéglátás, bár ehhez azt is 
hozzáteszik, hogy a legfonto­
sabb mégiscsak az anyagi ösz­
tönzés. Rudics Károly a belvá­
rosi étterem vezetésében első­
sorban a korábbi munkahe­
lyén -  a főváros egyik luxus- 
szállodájában -  megismert 
kollégájára épít. A többi 
posztra is főként ismeretség 
alapján keresett embert. Nem 
könnyű a megfelelő emberek­
re rátalálni, mert a szakma 
messze túl volt értékelve -  az 
anyagiakat tekintve a pincér 
az ügyvéd után következett -, 
és kevesen látják be, hogy 
ezen a területen is némileg 
megváltoztak az értékrendek. 
A kiválasztásnál a lénvee az

t
•  •

gorú -  később másutt is átvett 
-  éttermi számlázási sziszté­
ma, amely a legkisebb trükkö­
zést is kizáija. Az étterem ve­
zetői naponta, úgynevezett ri­
portban számolnak be az elő­
ző napi történésekről. A sze­
mélyzet motiválását biztosítja, 
hogy a párban dolgozó pincé­
rek folyamatosan váltogatják 
a „placcot”. Meződi Alice is 
úgy látja, hogy a tulajdonos­
nak csak a megfelelő munka­
társi gárda biztosíthatja a si­
kert. De ezen kívül alapfelté­
tel a tulajdonosi jogosítványok 
biztonsága is. Nem véletlenül 
választotta azokat az étterme­
ket, ahol örökölhető bérleti 
jog alapján dolgozhat, mond­
ván, a bizonytalanság és a mai 
magas kamatok mindenkép­
pen megölnék az üzletet. így 
azután tudatos döntés ered­
ménye, hogy a kávéházként 
induló és azóta étteremmé 
bővített Remiz csak fokozato­
san növelte az alapterületet. 
Az üzletasszony azt vallja:
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Tovább növekszik 
a ja p á n  au tóexport

A jen tartós gyengélkedése 
az idei esztendő első felében 
számottevően segítette a ja­
pán autógyártókat exportjuk 
növelésében. A szigetország 
valutájának mélyrepülése ar­
ra ösztönzi a gyártókat, hogy 
termelésük minél nagyobb 
részét -  minél rövidebb idő 
alatt -  értékesítsék a külpia­
cokon. Különösen megug­
rott az Egyesült Államokba 
irányuló export, amely csak 
júniusban 38,5 százalékkal 
bővült.

Az év első felében mind az 
öt vezető japán autógyár szá­
mottevően tudta növelni ki­
vitelét: a Toyota exportja 
12,4, a Hondáé pedig 50,3 
százalékkal növekedett. A 
többi autóipari cég kivitelé­
nek bővülése e két érték kö­
zött helyezkedik el.

Az első félévben a japán 
autógyártók értékesítése

odahaza sem alakult rosszul. 
A Toyota 3,1 százalékkal nö­
velte hazai értékesítését, a 
Nissan és a Mitsubishi ennél 
valamelyest kisebb mérték­
ben. A Mazda szigetország­
beli gépkocsieladásai 12 szá­
zalékkal, ezen belül a sze­
mélyautóké 32,8 százalékkal 
gyarapodtak az előző év azo­
nos időszakához képest. A 
kiváló eredményben jelentős 
szerepet játszott a tavaly 
augusztusban piacra dobott 
Demio modell iránti erős fi­
zetőképes kereslet.

Az idei év első hat hónap­
jában a Honda 8 százalékkal 
bővítette hazai értékesítését, 
s ezzel 10,9 százalékos há­
nyadra tett szert a japán 
autópiacon. Különösen nagy 
volt a kereslet a Honda úgy­
nevezett szabadidőkocsijai, a 
Step WGN és az S-MX iránt. 
Független szakértők vélemé­

nye szerint a vállalatbiroda­
lom számára igencsak bizta­
tó, hogy a Step WGN már 
egy éve a piacon van, de érté­
kesítésében nem tapasztalha­
tó lassulás. A Honda leg­
újabb minikocsija, a Life 
iránt is nagy a hazai piacon az 
érdeklődés, ráadásul Japán­
ban most nem kapható ha­
sonló kategóriájú kiskocsi. 
Ennek az az oka, hogy más 
gyártók addig nem akarnak 
új modelljeikkel megjelenni 
a piacon, amíg ismertté nem 
válnak a jövő évben beveze­
tendő biztonsági előírások.

A hazai értékesítések nö­
vekedésében az is szerepet 
játszott, hogy a vásárlók elő­
rehozták gépkocsibeszerzé­
seiket, kikerülendő a fo­
gyasztási adó április elsejei 
növekedését. •

• G. Gy.
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Piacról piacra

H aszontalan
haszonjárm űvek

A haszonjárműveket is két csoportra le­
het osztani, az úgynevezett kicsikre meg 
a nagyokra, amelyek között most már a 
legújabb LIAZ 400-ast is megtalálhat­
juk. Az a tapasztalat, hogy a piacokon 
elsősorban a kishaszonjárművek kelen­
dők, de ez csak a látszat, mert az autó­
piacon hosszú platós teherautóknak 
nem jut hely -  azok másutt cserélnek 
gazdát.

A szabadpiaci hírek szerint vannak 
megkímélt, gondozott kisautók és hihe­
tetlenül rövid idő alatt sokat futott le­
strapált, szervizt alig látott „puttyonyo- 
sok”. Ez azért van így. mert ha egy vál­
lalkozó megtalálta üzletéhez a megfele­
lő teljesítményű járművet, akkor azt 
nem kíméli, hanem alaposan kihasznál­
ja, netán meg is feledkezik a rendszeres 
karbantartásról. Ha a túlzott igénybe­
vétel nem látszik a kocsin és az irányár 
sem magas, akkor még érdemes meg­
venni és az elmaradt javításokat egy jó 
szervizben pótolni. De hogyan lehet a 
hibákat észrevenni? Elsősorban a futó­
művekre hivatkoznak a szakemberek. 
A túlterhelés, a rossz utak ezeket a ré­
szeket viselik meg a legjobban. Leülnek 
a rugók, nehezebben fordul a kormány, 
lógnak az összekötő rudak. A raktér is

kérhet többet 700 ezernél. A Hyundai 
Porter platós változata ennek kétszere­
sébe is kerülhet, de csak akkor, ha az 
nem idősebb kétévesnél. A kis „puttyo- 
nyosok" alig veszítenek új árukból egy­
éves korukig -  például a kis Citroen ZX
1,9 D-t 2 millió 200 ezerre becsülte első 
gazdája.

A Ford Transit 120 SWB Van 2,5-es 
dízelese újonnan 3 millió 294 ezerbe ke­
rülne, míg a használt autók piacán, ha 
már elmúlt ötéves, de jó állapotban van, 
csak 1 millió 700 ezret lehet érte kérni. 
A fehér kisteherautónak volt is vevője, 
de az nem derült ki, hogy a vételár 
mennyi lett. Mintha ez hadititokká vál­
na, sem az eladó, sem a vevő nem árulta 
el a számot a papírok kitöltésekor.

Idei haszonjárművet nem láttunk a 
használt autók soraiban. A legfiatalabb 
egy Mercedes VITO 110 D volt, ezért
7,5 milliót kért gondos gazdája. Márka­
társa, a 814-es dobozos, amely majdnem 
két és fél méter magas és több mint 12 
négyzetméteres rakterülete van -  már 
elmúlt 8 éves -  2,8 millióért kellette ma­
gát.

A piacon hallottuk, hogy a kelendő 
típusok egyike a Skoda Felicia Pick up 
1,9-eS dízelese. A ctrar>abír<S UrontA
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Külföldön a Mercedes
A Mercedes-Benz növeli kül­
földi teherautó-gyártó üzemei 
számát a bővülő kereslet 
kielégítésére. Helmut Werner 
vezérigazgató szerint a cég ak­
kor maradhat élen a 6 tonnán 
felüli kategóriában, ha terme­
lő is a kedvező konjunktúrát 
ígérő régiókban.

A Mercedes-Benz már 
előnyre tett szert a kínai pia­
con. ahol szerződést írt alá 
autóbuszgyártásról. A cég 
amerikai leányvállalata, a 
Freightliner pedig 1997 köze­
pén megkezdi a 14 tonna fe­
letti teherkocsik gyártását Kí­
nában. Argentínában a Merce­
des szeptemberben nyitott új 
gyárat, ahonnan évente 15 
ezer Sprinter gördül majd ki. 
Lengyelországban nemrég in­
dították a Vito összeszerelését, 
amelyből évi 4 ezer készül

majd. Az elképzelések szerint 
a gyártásba Ázsia, Európa és 
Amerika egyaránt bekapcso­
lódik, s összesen évi 100 ezer 
új modellt készítenek majd. Ez 
az első eset, hogy úgynevezett 
moduláris járművet fejleszte­
nek ki világméretekben.

A Mercedes-Benz tavaly 
320 ezer kereskedelmi jármű­
vet értékesített, s idén az első 
nyolc hónap 221 ezres ered­
ménye hat százalékkal haladja 
meg 1995 azonos időszakát. A 
Freightliner értékesítése 10 
százalékkal bővült, piaci része­
sedése az USA-ban megköze­
líti a 30 százalékot. A Merce­
des-Benz ez évben teherautó­
értékesítését Argentínában 77, 
Mexikóban 29 százalékkal 
emelte.

• Gonda György
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Kértünk egy névjegyet

Newman megkavarjaA Bankers Trust ameri­
kai befektetési bank­
óriás első embere, 

Frank Newman nemrégiben 
az érdeklődés középpontjá­
ba került, ugyanis néhány 
nap alatt két nagy horderejű 
bejelentést tett. A Bankers 
Trust az ágazat eddigi legna­
gyobb értékű üzleteként fel­
vásárolta a baltimore-i szék­
helyű Alex Brown kereske­
delmi bankot. A tettek, és 
nem a szavak emberének 
tartott Newman másik nagy 
visszhangot kiváltó bejelen­
tése az volt, hogy a Bankers 
Trust kapott megbízást a 
Nippon Credit Bank átszer­
vezésére, s nem kizárt, hogy 
a japán pénzintézetben tu­
lajdoni hányadot is szerez.

A csendes amerikai az el­
múlt esztendőben kivezette 
a Bankers Trustot abból a 
tőkepiaci botrányból, ame­
lyet a Procter and Gamble 
vállalatbirodalom a bíróság 
elé vitt. Sikerült kiegyeznie 
a Procterrel, s emellett ta­
valy visszaállította cégét a 
nyereséges zónába.

Az 54 esztendős Newman 
soha nem akart bankár len­
ni. A Harvard elvégzése 
után vezetési tanácsadóként

dolgozott. Huszonöt eszten­
dővel ezelőtt a Citicorptól 
kapott egy tanácsadási meg­
bízást, s akkor a banknál 
együtt dolgozott egy sok öt­
lettel rendelkező fiatalem­
berrel, bizonyos John Reed- 
del. Ez utóbbi jelenleg a Ci­
ticorp elnöke, aki negyed- 
százada hitelkártyatémában 
dolgozott együtt Newman- 
nel. Ez a tanácsadási meg­
bízás döbbentette rá New- 
mant arra, hogy a hosszú 
ideig stagnáló bankiparban 
beköszöntött a gyors válto­
zások korszaka.

Tizenhárom esztendőt 
töltött el különböző beosz­
tásokban a Wells Fargo 
banknál, ahol a legfonto­
sabb feladata a pénzintézet 
reorganizálása volt. Nem kis 
része van abban, hogy ma 
a Wells Fargo az Egyesült 
Államok harmadik legna­
gyobb pénzintézete. 1986- 
ban lett pénzügyi igazgató a 
Bank of Americánál, ami­
kor a patinás pénzintézet

egymilliárd dolláros veszte­
séggel zárta az évet. A Fi­
nancial Timesban megjelent 
portréírásban Newman úgy 
emlékezik erre az időszakra, 
mint amely jóval nehezebb 
volt, mint a Bankers Trust 
tőkepiaci botrányát követő 
időszak.

A Bank of Americától 
Washingtonba hívták pénz­
ügyminiszter-helyettesnek. 
Lloyd Bentsen minisztersé­
ge alatt két esztendőt töltött 
el ezen a poszton, ahol jöve­
delme 90 százalékkal volt 
alacsonyabb, mint korábban 
az üzleti életben. Az állami 
hivatalt azonban nem anya­
gi okok miatt hagyta ott, ha­
nem azért, mert vágyott az 
üzleti élet után. Ott ugyanis 
döntéseket lehet hozni, azo­
kat meg lehet valósítani, s 
nem kell figyelemmel lenni 
a nagypolitikára.

Newmant fenntartással 
fogadták a Bankers Trust- 
nál, ott ugyanis elsősorban 
tőkepiaci műveleteket vé­

geznek, az ő banki „előéle­
te” pedig elsősorban a la­
kossági banki szolgáltatá­
sokra összpontosult

Munkatársai szerint New­
man csendes, határozott és 
igen körültekintő, már-már 
túlzottan is óvatos vezető. 
Talán ezeknek a tulajdonsá­
goknak is köszönhető, hogy 
a Bankers hamar talpra állt. 
Nem kíván versenyezni a 
Morgan Stanleyvel és a 
Goldman Sachsszal (mind­
két befektetési bank az ipar­
ág óriásai közé tartozik) a 
Fortune 500-as listáján sze­
replő nagyvállalatok kötvé­
nyeinek garantálásáért. Meg­
ítélése szerint a Bankersnek 
a felfelé ívelő cégeket, vala­
mint az átszervezés előtt ál­
ló vállalatokat kell megcé­
loznia. Ez a piac ugyanis 
igen dinamikusan növek­
szik, s nagy nyereséget lehet 
elérni itt.

A japán óriásbankkal kö­
tött megállapodás is inkább 
üzleti jellegű, s kevésbé vise­
li magán a stratégiai szövet­
ség jegyeit. Kollégái szerint 
Frank Newman csendes, si- 
mulékony modorú vezető, 
akinek „üzenetei” azonban 
mindig célba érnek.

G.Gy.

/
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MINDEN 

TERMEKRE 
■20% engedmény,

regular, en gedm én yes  
é s  reklám áras 
term ékekből is  

további
•20% engedmény/

Televíziók,
híradástechnikai cikkek, 
háztartási készülékek, 

kerti bútorok,szerszámok, 
szaniteráruk,tuskabinok, 

spotlámpák,edények, 
strandcikkek,gumicsónak, 

ajándéktárgyak,
Budapest V.,

Szent István tér 12.
Nyitva tartás:

hétfő: 9-17
kedd-csütörtök: 8.30-17 

péntek: 8.30-15

T0S-30J 244-311

FELHÍVÁS
A Rákóczi Szövetség 

1997. szeptember 27-én 
szombaton 10 órától

K Ö Z G Y Ű L É S T
tart,

amelyre várja minden tagját. 
Helyszín:

Magyarok Háza nagyterme 
(Budapest

V., Semmelweis utca 1-3.) 

Napirend:
Alapszabály-módosítás (a szemé­
lyi jövedelemadó 1%-ának foga­
dása érdekében).
Nyilatkozat elfogadása. 
Beszámolók a szövetség elmúlt 
két esztendei tevékenységéről. 
Hozzászólások, helyi szervezetek 
beszámolói.

Amennyiben a közgyűlést határo­
zatképtelenség miatt el kell ha­
lasztani, ugyanazzal a napirenddel 
10 óra 30 perctől egy másodízben 
összehívott közgyűlést tartunk.

dr. Halzl József 
elnök

MH 8914
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sági irodán) másolat csatolandó a pályázathoz.
3. A pályázat tartalmazza a bérleti díjra vonatkozó 

ajánlatot (Ft/m7év).
4. Szerződéskötéskor a megajánlott, áfával növelt 6 

havi bérleti díj kaucióként befizetendő, mely a bér­
leti jogviszony megszűnésekor visszajár.

Kikiáltási ár:
• az emeleti helyiség esetén: 9433 Ft/m2/év + áfa,
• a tetőtéri helyiség esetén: 7119 Ft/m2/év + áfa,
• az alagsori helyiség esetén: 5340 Ft/m2/év + áfa,
• mindhárom helyiségre az elővásárlási jog 140 000 

Ft/m2 + áfa ár biztosítása mellett történik.

A pályázat nyertese a legmagasabb bérleti díjat aján­
ló résztvevő.

Ha a legmagasabb díjat több pályázó is megajánlja, 
úgy liciteljárásra kerül sor.

A liciteljáráson alkalmazott iicitösszeg emelésé­
nek mértéke: 100 Ft/m2/év.

A pályázat beérkezésének határideje:
1997. október 8-án 16 óra.

A pályázat elbírálása: 1997. október 8-án 16 órakor 
a gazdasági bizottság ülésén.

A pályázat eredményéről minden pályázó írásbeli ér­
tesítést kap. Sikeres pályázat esetén, a bánatpénz 
összege a bérleti díj része, míg sikertelen, illetőleg 
érvénytelen pályázat esetén a bánatpénz vissza­
jár.

További felvilágosítás: a polgármesteri hivatal gaz­
dasági irodáján személyesen, vagy a (25) 410- 
601-es telefonszámon.

MH 8906



A Mitsubishi és a Pininfarina szövetsége
Japán egyik vezető autóipari 
óriáscége, a Mitsubishi beje­
lentette, hogy közös vállalko­
zást hoz létre az olasz Industrie 
Pininfarinával. Azt tervezik, 
hogy 1999-ben egy kizárólag 
Európa számára tervezett és 
gyártott sportautóval jelennek 
meg a piacon.

A Pininfarina járműveket 
gyárt többek között a Ferrari, 
a Peugeot és a FIAT számára. 
A torinói gyárban a tervek sze­
rint évi 35 ezer sportkocsit állí­
tanak majd elő a közös projekt 
keretében.

Hírek szerint a Mitsubishi, a 
Pininfarina és a Mitsubishi 
Motor Sales Europe összesen

csaknem 170 millió dollárt in­
vesztálnak a közös vállalko­
zásba, s az értékesítést kiter­
jedt európai hálózatán keresz­
tül a Mitsubishi Motors Sales 
végzi majd.

Ismeretes, hogy a Mitsu­
bishi és a Volvo Hollandiában 
közösen gyártja a Nedcar 
kocsikat. A Pininfarinával lét­
rehozott stratégiai szövetség a 
szakértők véleménye szerint 
azt bizonyítja, hogy a Mitsu­
bishi Európában valamelyest 
függetlenedni akar a Volvótól. 
Ez utóbbi ugyanis Európa 
legsebezhetőbb autógyártója, 
részben a kis modellkínálat, 
részben pedig a viszonylag ala­

csony termelés miatt. A 
Mitsubishi szerint a NedCar 
termelékenysége tavaly kiáb­
rándító volt. Ennek ellenére a 
japán vállalat és a Volvo tár­
gyalásokat folytat teherautók 
közös gyártásáról is.

Hirokazu Nakamura, a Mit­
subishi elnöke elégedett a Vol- 
vo-kapcsolatok alakulásával, 
de a Financial Times hasábjain 
nemrégiben értésre adta, hogy 
cége az európai terjeszkedés 
felgyorsítása és hatékonyabbá 
tétele érdekében további stra­
tégiai partnereket keres. Na­
kamura szerint Olaszországra 
azért esett a választás, mert 
Itáliában fejlett a beszállítói

hálózat, az autógyártás hosszú 
múltra tekint vissza, s az or­
szágban igen népszerűek a kis 
méretű gépkocsik.

A közös vállalkozásban a 
Mitsubishi feladata lesz a ter­
vezés és a fejlesztés. Ugyanak­
kor jelentős segítségre számít a 
Mitsubishi a tervezésben a 
Pininfarina részéről, amelynek 
igen nagy tapasztalatai vannak 
ebben a „műfajban”. A sport­
kocsi 1500 és 2500 köbcenti­
méteres motorját Japánból im­
portálják majd, ennek ellenére 
az új modell olasz tartalma el­
éri majd a 80 százalékot. •

• G. Gy.



5pui ivaitvy . 1U*U.

Habként a tortára a Honda 
még egy további műszaki cse­
megét is felkínál az új Prelude 
vásárlóinak, s ez a tovább­
fejlesztett négykerékkormány- 
zás. Szerkesztőségünk a ma­
gyarországi bemutatón első­
ként egy ilyen, 4WS jelzésű 
modellt próbálhatott ki. Az él­
mény egyedülálló: az elforduló 
hátsó kerekek sínen futó ké­
pességekkel ruházzák fel a 
sportkocsit, hirtelen sávváltás­
nál, vagy váratlan éles kanya­
rokban szinte a fizikai törvé­
nyeket meghazudtolóan visel­
kedik a Prelude. Ezzel az op­
cióval egyébként csak a 2,2 li­
teres VTI modelleket kínálják.

• Tar András

Az első Opel Astrát Antall József akkori magyar miniszterelnök vezette le a szalagról 
Bob Eatonnek, a General Motors Europe akkori elnökének társaságában. A sors fur­
csa fintora, hogy az azóta eltelt öt év alatt a legkevesebbet az Astra változott

T •  /  /1 rk  « •  rv  w i t1 I . L . a



Spanyolországi privatizáció
A spanyol állami távközlési vállalat, a Telefonica részvényei 
21 százalékának értékesítése 4,6 milliárd dollár bevételt ho­
zott az ibériai ország kincstárának. Ez az összeg háromszo­
rosa volt annak, amelyhez valaha is jutott a kincstár egy álla­
mi vállalat magánosítása során. Szakértők véleménye szerint 
a Telefonica privatizálása rendkívül sikeres volt, s minden 
várakozást felülmúlt. A részvénycsomag értékesítése az 
amerikai Morgan Stanley, valamint három spanyol bank, a 
Bilbao Vizcaya, az Argentaria és a La Caixa koordinálásával 
zajlott le. A részvények 67 százalékát kisbefektetők, 33 szá­
zalékát pedig spanyol és külföldi intézményi befektetők vá­
sárolhatták meg. Miközben a privatizáció nyomán a Telefo­
nica részvényeinek árfolyama az egekbe szökött a madridi 
tőzsdén, a távközlési vállalat nagy ívű terjeszkedésre készül 
Latin-Amerikában. A spanyol cég a latin-amerikai terjesz­
kedéshez elsősorban amerikai távközlési vállalatokat igyek­
szik megnyerni. Marcial Portela, a Telefonica nemzetközi 
vállalatának, a Tisanak a vezérigazgatója szerint még az első 
félévben vegyes vállalat alakul a latin-amerikai terjeszkedés 
„kivitelezésére”. A  vezérigazgató a pánamerikai stratégiai 
szövetség létrehozásához öt lehetséges partnert jelölt meg: 
az MCI-t, az AT and T-t, a GTE-t, az SBC Communicationst 
(amelyet korábban Southwestern Belinek hívtak), valamint 
a Bell Atlanticot.



miniszter egy nyilatkozatában már arra is célzott, a Stetnek 
szövetségre kell lépnie egy erős külföldi partnerrel, ha talpon 
akar maradni a versenyben.

Westel GSM: új időszámítás
A Westel 900 legújabb mintaboltja -  a kispesti Europarkban 
kialakított új üzlete -  megnyitásának napján a piacvezető mo­
bil távközlési társaság egyedülálló díjcsomagot kínál ügyfelei­
nek. A „Szervusz” elnevezésű díjcsomag minden korábbinál 
alacsonyabb havi előfizetési díja és a csúcsidőn kívüli alacsony 
tarifák bevezetése „Új időszámítás” kezdetét jelenti. Munka­
napokon délután 16 és reggel 8 óra között, hétvégén és mun­
kaszüneti napokon egész nap érvényes az új tarifa, amely más 
hálózatokba irányuló hívásoknál 25 Ft + áfa/perc, Westel 900 
hálózatba irányuló hívásoknál 22 Ft + áfa/perc. Az Európában 
elsőként bevezetett mobil-előfizetési csomagot azoknak ajánl­
ják, akik hívásaikat döntő részben délután 4 óra utánra tudják 
halasztani. A Szervusz díjcsomag bevezetésével egy időben in­
dul az új akció az Ericsson GA 318-as és Nokia 1611-es készü­
lékkel. (Ez utóbbi csak Westel 900-as új előfizetés esetén.) A 
készülék és a kártya ára 19 900 Ft + áfa. Ezek az akciók nem 
érintik a jelenleg folyó kampányt, amelynek keretében, mint 
ismeretes, az Ericsson 388-as és a Nokia 2110i készülékeket 
29 900 Ft + áfa áron lehet megvásárolni, kiegészítve „Best o f ’ 
szolgáltatásokkal 990 Ft + áfa havi előfizetéssel. Mind a négy 
készülék esptptipn »HHia érvényes. ameddig a készlet
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A WorldCom előre tör .3
A nemrégiben létrehozott nemzetközi távközlési operátor 
vállalat, a WorldCom 200 millió dollárt fektet be egy páneu­
rópai száloptikás rendszer kiépítésére, amely többek között 
Nagy-Britanniát Hollandiával és Franciaországgal köti majd 
össze. A beruházást a cég szerint az indokolja, hogy 2000-re 
az Internet és a multimédia miatt számottevően növelni kell 
az átviteli kapacitást. A tervek szerint a hálózat még az idén 
összeköti Londont, Amszterdamot, Brüsszelt, Frankfurtot és 
Párizst. Az új hálózat követi azt a Gemini programot, amely­
nek keretében nagy teljesítményű kábellel „kötik össze” Lon­
dont és New Yorkot. Érdemes megjegyezni, hogy a 700 millió 
dolláros projekt felét a brit Cable and Wireless fedezi. 
A WorldCom International elnöke, Colin Williams szerint a 
páneurópai hálózat képessé teszi a céget, hogy ügyfeleinek in­
tegrált szolgáltatást nyújtson, nevezetesen hang- és adatátvi­
telt, valamint Internetet. Számítások szerint a projekt teljes 
beruházási költsége egymilliárd dollár lesz. A WorldCom vé­
leménye szerint az infrastruktúra tulajdonlása elengedhetet­
len ahhoz, hogy az ügyfeleknek alacsony áron kínálhassák 
szolgáltatásaikat. A WorldCom -  amely jelenleg a világ 50 or­
szágában működik -  tavaly alakult meg az Egyesült Államok 
negyedik legnagyobb távolsági távközlési vállalatából, a 
WorldComból, az MFS-ből, s más amerikai távközlési cégek­
ből, amelyek száloptikás rendszereket építenek ki Európa je­
lentős üzleti központjai között. Elemzők véleménye szerint a 
WorldCom a nemzetközi operátorok új nemzedékét jelenti, 
amely a távolsági forgalmat helyi hozzáférési lehetőséggel 
kombinálja. A cég vezetése arra számít, hogy a jövő évi libe­
ralizálás után a WorldCom számottevően megnöveli majd ré­
szesedését az európai távközlési piacon.
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Hewlett-Packard laboratórium
Új fénytávközlési laboratóriumot nyitottak meg a Budapesti 
Műszaki Egyetem mikrohullámú híradástechnika tanszékén, 
ahol több évtizede tanítják és kutatják azon mérnöki területe­
ket, melyek az információ gyors továbbítására alkalmas nagy 
sebességű jelekkel foglalkoznak. A modern mai és a követke­
ző néhány év során intenzíven fejlődő távközlésben egyre 
meghatározóbb szerepet játszó átviteli eszközök is ilyen jele­
ket: fényhullámokat alkalmaznak. A mikrohullámú tanszék 
néhány évvel ezelőtt határozta el, hogy két, telekommuniká­
cióra szolgáló rokon területet, a mikrohullámú és a fénytech­
nikát együtt fog oktatni, mert az optikai távközlés a közeljövő 
kommunikációjának alapja. A „nagy kövér sárga kábelként” 
emlegetett tonnányi rézvezetékköteg helyettesítésére ma már 
egyetlen hajszálvékony üvegszál elég, amely akár 32 000 tele­
fonbeszélgetést továbbíthat egyszerre. A jövőben az optikai 
szál nemcsak a digitális telefonközpontokat köti össze, elér 
majd az otthonokba is: rajta keresztül lehet csatlakozni az In­
ternetre, videokonferenciát szervezni vagy műsort választani, 
amelyet egy távoli videobankból csak a megrendelőnek ját­
szanak le. A laboratóriumban egy 50 km-es optikai vonal is 
rendelkezésre áll. amelyen az új eszközök segítségével szá­
mos mérést lehet elvégezni. A fénytávközlési laboratórium 
megteremtése több mint 70 millió forintot igényelt, ezt állami 
és magánforrások közösen teremtették elő. A Közlekedési, 
Hírközlési és Vízügyi Minisztérium az elmúlt két évben mint­
egy 35 millió forint támogatást adott, és az ipari minisztérium 
által létesített „Ipar a Korszerű Mérnökképzésért Alapít­
vány” is jelentős összeggel segítette a terv megvalósulását. 
A Matáv rendszeresen támogatja az egyetem távközlésben 
érdekelt tanszékeit, az Ericsson és a Totaltel pedig mikrohul­
lámú berendezéseket adott. A legnagyobb sznonznr a H™ .



A Toyota és a távközlés
Japán első számú autóipari óriáscége, a Toyota tárgyalásokat 
kezdett egy világméretű stratégiai szövetség létrehozásáról 
egy német távközlési céggel. Hiroshi Okuda, a Toyota elnöke 
nemrégiben bejelentette, hogy cége szeretné diverzifikálni te­
vékenységét. A Toyota bevételeinek jelenleg 3 százaléka 
származik nem autóipari tevékenységből, s ezt az arányt 2000- 
re 10 százalékra szeretnék növelni. (A Toyota-csoport bevé­
tele az elmúlt üzleti évben 68,6 milliárd dollár volt.) A világ 
egyik legnagyobb autógyártójának stratégiaváltása rávilágít 
arra a tényre, hogy a gépkocsiiparban szerte a világon „kemé­
nyednek” a piaci körülmények. Okuda szerint a gazdaságtör­
ténetben nincsen olyan vállalat, amely 40-60 éven át töretle­
nül sikeres lett volna. Hangsúlyozta, hogy „nem vagyunk 
annyira arrogánsak, hogy hinnénk az autóipar örökké tartó 
prosperitásában”. A Toyota Japánban három távközlési vál­
lalatban rendelkezik jelentős érdekeltséggel. A nemzetközi 
forgalmat lebonyolító IDC vállalatban 17,5 százalékos tulaj­
doni hányaddal rendelkezik. A hazai távolsági beszélgetése­
ket lebonyolító Teleway Japanban 36,8 százalékos részese­
dést tudhat a magáénak, míg az IDŐ mobil távközlési vállalat 
részvényeinek 27,2 százalékát birtokolja. A Toyota ugyan 
rendelkezik számottevő távközlési portfolióval, önmaga 
azonban eddig nem volt aktív résztvevője az ágazatnak. Oku­
da bejelentése a távközlési ágazatban való aktívabb részvétel­
ről akkor történt meg, amikor a Toyota világméretű autóérté­
kesítését 5 százalékkal kívánja növelni, s az idén eladandó új 
Toyota kocsik száma a tervek szerint eléri majd a 4,97 millió 
darabot. A japán autópiacot a Toyota vezeti 40 százalékos ré­
szesedéssel, az USA-ban pedig 1,2 millióra bővíti évi személy- 
és teherautó-gyártó kapacitását.



lett-Packard tizenegymillió forint értékű mérőműszerrel aján­
dékozta meg a laboratóriumot.

Stet-Telecom Italia-fúzió
Az olasz kormány alapjaiban fogja megrengetni Itália tele­
kommunikációs iparát azzal a döntésével, hogy összeolvasztja 
a Stet távközlési csoportot és legfőbb szolgáltató leányvállala­
tát, a Telecom Italia vezetékes telefonmonopóliumot. Carlo 
Azeglio Ciampi pénzügyminiszter a bejelentéssel egy időben 
leváltotta a Stet felső vezetőségét, s Guido Rossit, a Consob 
értékpapírpiac-felügyeleti szerv volt elnökét nevezte ki a cég 
élére. Az egyesítés jelenti az első komoly lépést a Stet régóta 
esedékes privatizációjához, amelyre az Európai Unió eredeti­
leg 1996-ra kapott ígéretet Olaszországtól. Az olasz kormány 
így tehet eleget annak az 1993-ban Karel van Miért EU-meg- 
bízottal kötött megállapodásának, amely az IRI állami hol­
dingtársaság 14 milliárd lírás adósságának csökkentésére köte­
lezte. Tavaly végül egy évvel elhalasztották a privatizációt, 
ugyanakkor a folyamat felgyorsításának érdekében az olasz 
pénzügyminisztérium átvette a Stet 61 százalékát az IRI-től. 
A fúzióról született döntés nyilvánvaló jele annak, hogy az 
olasz kormány végre eltökélte magát ígérete teljesítésére. Eh­
hez nem kis mértékben az is hozzájárult, hogy Karel van Miért 
nemrég nyilvános kritikával illette az olasz telekommuniká­
ciós liberalizáció lassú ütemét. Az EU-megbízott bírálta a Stet 
versenypolitikáját is, amely szerinte még annak a feltételeit 
sem képes megteremteni, hogy egy második mobiltelefon­
szolgáltató megjelenjen a piacon. A döntést, úgy tűnik, első­
sorban pénzügyi megfontolások vezérelték. Egyes kormány- 
tisztviselők jelzései szerint a Stet a szolgáltató leányvállalat 
magába olvasztásával 130 milliárd lírás (83,81 millió dolláros)
nmiTvcáíírrnHű adót soórolhat meo A tn/winált « n n n «
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K a p c s o l á s . . .
Hódít a Japan Telecom?
A hazai távolsági beszélgetéseket lebonyolító Japan Telecom 
-  amely több vasúttársaság távközlési rendszerével is együtt­
működik -  bejelentette, hogy a jövőben részt kíván venni a 
nemzetközi piacon hang- és adatátviteli szolgáltatásaival. 
A tervek szerint a cég összeköti hálózatát olyan nemzetközi 
szolgáltatókkal, mint például a KDD, s ennek eredményeként 
még az idei esztendő első felében megkezdi a nemzetközi 
szolgáltatások nyújtását 14 millió előfizetőjének. A Japan Te­
lecom a tervek szerint széles körű nemzetközi szolgáltatásme­
nüt kínál majd előfizetőinek. A minél szélesebb és teljesebb 
„kiszolgálás” érdekében stratégiai szövetségre lépett egy 
szingapúri műholdas távközlési céggel és egy új, dél-koreai 
távközlési szolgáltató vállalattal. A Japan Telecom „kilépése” 
a nemzetközi piacra arra világít rá, hogy a japán távközlési 
vállalatok között erősödik a verseny annak nyomán, hogy a 
dereguláció megszünteti a merev határokat a regionálisba tá­
volsági és a nemzetközi operátorok között. Nem késlekedik 
az ázsiai szigetország első számú távközlési cége, az NTT sem, 
amely már lépéseket tett a nemzetköziesedés irányába. Az or­
szág legnagyobb nemzetközi távközlési szolgáltatója, a KDD 
kilenc regionális távközlési céggel lépett szövetségre annak 
érdekében, hogy a nemzetközi mellett regionális szolgáltatá­
sokat is nyújtson előfizetőinek.



Kizárt világ
Séta a bankig, 
sor az ügyintézőnél, 
pénteken zárt ajtók. 
Lépéskényszer 
a bankvilágban.
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A Telefonica Brazíliában
Egy nemzetközi konzorcium -  amelynek tagja a spanyol Tele­
fonica távközlési óriásvállalat is -  656 millió dollárért 35 szá­
zalékos tulajdoni hányadot szerzett a brazíliai Dio Grande do 
Sul állam CRT nevű távközlési társaságában. A 35 százalékos 
részesedésvásárlás nyitányát jelentheti annak a programnak, 
amelynek keretében a brazil szövetségi kormány 100 milliárd 
dollár befektetésre számít a következő hat esztendőben a 
reorganizálásra és értékesítésre váró távközlési ágazatban. 
A Telefonica konzorcium -  amelyben részt vett a helyi RBS 
befektetői csoport, a Citicorp, a chilei CTC és a Telefónica de 
Argentina -  egy másik nemzetközi konzorciumot utasított a 
versenyben maga mögé. Ez utóbbi konzorcium egyik tagja 
volt az olasz távközlési nagyvállalat, a Stet is. A 35 százalékos 
tulajdoni hányadért fizetett összeg 54 százalékkal haladta 
meg a minimumárat. A CRT üzemeltetését a jövőben a nyer­
tes konzorcium és az állam végzi majd. A brazíliai siker to­
vább növeli a Telefónica piaci jelenlétét és imázsát Latin- 
Amerikában. A spanyol cég már ma is az első számú külföldi 
operátor Latin-Amerikában,ahol számottevő tulajdoni há­
nyaddal rendelkezik argentin, chilei, perui és venezuelai táv­
közlési vállalatokban. A madridi vállalat igencsak örül új 
„szerzeményének”, amely további terjeszkedésre nyújt lehe­
tőséget Chilében és Argentínában.
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összevont forgalma 40 000 milliárd líra (25,2 milliárd dollár), 
összesített nettó nyeresége megközelítőleg 3000 milliárd líra, 
piaci értéke pedig körülbelül 55 000 milliárd líra lesz. A bevé­
tel szempontjából a világ negyedik legnagyobb távközlési cé­
ge, a Stet a Telecom szavazórészvényeinek 64 százalékát birto­
kolja, de több más tőzsdén jegyzett, illetve nem jegyzett cég­
ben is van részesedése. Idetartozik többek közt a Telecom Ita­
lia Mobile celluláris telefontársaság, a berendezésgyártó Ital­
tel-és a Finsiel szoftver-leányvállalat. Bizonyos politikai érde­
kek azonban tovább késleltethetik a Stet privatizációját. Mi­
előtt a kormány belevághatna a távközlési csoport kiárusításá­
ba, a parlamenttel el kell fogadtatnia a telekommunikációt és 
műsorszórást szabályozó felügyeleti szerv felállítására vonat­
kozó törvényeket. A privatizáció ellenzői és az ellentétes mé­
dia érdekek képviselői azonban minden eszközzel igyekeznek 
megakadályozni a határozathozatalt. Mivel a magánosítás 
után az állam többségi részesedése mindkét vállalatban ki­
sebbségi 45 százalékra fog csökkenni, a kormány azt fontolgat­
ja, hogy 3 százalékban maximalizálja az egyénileg megszerez­
hető részvényhányad nagyságát -  vagyis ugyanazt a módszert 
alkalmazza, mint a két bank, a Banca Commerciale Italiana és 
a Credito Italiano privatizálásánál. A politikai akadályok le­
küzdésén túl a Stet új vezetőjének kell állnia egy másik erő­
próbát is. A hatékonyabb működés érdekében elkerülhetetlen 
lesz a szerkezetátalakítás, mert cége csak így állhat helyt a libe­
ralizálódó telekommunikációs világpiacon. Az olasz pénzügy-



Piacon a Bezeq-részvények
Az izraeli kormány az idei év végéig magánosítja az állami 
távközlési társaság, a Bezeq 23 százalékát. Limor Livnat táv­
közlési miniszter nemrégiben arról tájékoztatott, hogy az 
óriásvállalatot viszonylag rövid idő alatt teljes egészében ma­
gánkézbe kívánják adni. Ismeretes, hogy a távközlési válla­
latban a brit Cableand Wireless 10 százalékos tulajdoni há­
nyaddal rendelkezik. A tervek szerint a Bezeq-részvények -  
egyelőre az állami részvénycsomag 23 százaléka -  a tel-avivi, 
a londoni és a New York-i tőzsdén kerülnek értékesítésre. 
Livnat miniszter szerint -  aki egyébként a liberalizálás híve -  
a maradék állami tulajdoni hányadot 2-3 éven belül dobják 
tőzsdére. Elemzők véleménye szerint a 23 százalékos rész­
vénycsomag piaci értéke mintegy 415 millió dollár. Az állam 
tulajdoni hányada a Bezeqben 76 százalékos. A vállalat be­
vételei a tavalyi év első kilenc hónapjában az előző esztendő 
azonos időszakához képest 3,8 százalékkal bővültek, s elér­
ték az 5,9 milliárd sékelt (1,8 milliárd dollár). Ugyanebben az 
időszakban a cég nettó nyeresége 3,2 százalékkal, 454 millió 
sékelre növekedett. A Cable and Wireless igyekszik mindent 
elkövetni, hogy 10 százalékos tulajdoni hányadát megszerez­
ze. Az elmúlt hónapokban a kormánynak sikerült ezt meg­
akadályozni.

i
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tart. További vásárlási feltételekről a Westel 900 mintaboltjai­
ban, valamint a Fotex, Ofotért, Keravill, Westel Rádiótelefon 
Kft. üzleteiben kaphatnak felvilágosítást az érdeklődők.
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A Telenor a Viagban ? 5 ■
A norvég Telenor 10 százalékos részesedést szerzett a Viag 
International cégben, amely a német ipari csoport, a Viag és a 
British Telecommunication közös vállalkozása. A norvég ál­
lami távközlési cég lépése azért is keltett feltűnést, mert a brit 
Cable and Wireless szeretne kiszállni a Vebacomból. Ez utób­
bi cég a Cable and Wireless, valamint a német Veba és az 
RWE távközlési szövetsége. A Viag és a British Telecom a 
közelmúltban kapott engedélyt arra Németországban, hogy 
mobilszolgáltatásokat nyújtson. 1998 januárjától pedig teljes 
körű távközlési szolgáltatást kínálhat a német piacon. Szakér­
tők véleménye szerint a Viag Interkom az elsők között lesz 
azon cégek körében, amelyek kihasználják majd a vezetékes 
és a mobilszolgáltatások „közeledését”. A számítások szerint 
a Viag Interkom 2002-ben éri majd el a fedezeti pontot, a for­
galom pedig 2007-ben 10-11 milliárd márka lesz. A Telenor- 
ügyletet -  amelynek összegét nem publikálták -  akkor tették 
közzé, amikor ismertté váltak a British Telecom minden vára­
kozást felülmúló harmadik negyedévi eredményei. A cég for­
galma 4 százalékkal, 3,76 milliárd fontra növekedett, adózás 
előtti nyeresége pedig elérte a 909 millió fontot, ami 9,7 száza­
lékos növekedésnek felel meg.
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V arsó  p é n z t  v á r
Privatizációs start a lengyeleknél

A lengyel kormány 1998 má­
sodik félévében tervezi az ál­
lami távközlési monopólium, 
a Telekomunikacija Polska 
SA (TPSA) magánosításá­
nak megindítását. A varsói 
kormány új magánosítási ter­
ve a korábbiakkal ellentét­
ben nem számol stratégiai 
befektető bevonásával. A 20 
milliárd dollárra értékelt cég­
ben a háromlépcsős privati­
zálást követően is megmarad 
az 51 százalékos többségi ál­
lami tulajdon.

1998 második felében a 
tervek szerint az alkalmazot­
tak kapják meg térítés nélkül 
a TPSA jelenlegi részvényei­
nek 15 százalékát, 5 százalé­
kot pedig egy alapba fognak 
helyezni. Ez az alap hivatott 
az elmúlt rendszerben végre­
hajtott államosítások kap­
csán esetleg felmerülő kárté­
rítések rendezésére.

A magánosítás következő 
fázisában kerül majd sor egy 

j egyelőre nem ismert összegű

tőkeemelésre, s a megemelt 
részvénytőke 20 százaléka 
kerül majd nyilvános jegyzés 
formájában intézményi, illet­
ve kisbefektetőkhöz. A kor­
mány a kibocsátás egyharma- 
dát odahaza, kétharmadát 
pedig külföldön szeretné ér­
tékesíteni.

A témában nemrégiben 
kiadott kormányközlemény 
nem tér ki a második és a 
harmadik privatizációs sza­
kasz részleteire. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy a korábbi 
tervekkel ellentétben a szer­
vezés alatt álló lengyel nyug­
díjalapok nem jutnak 10 szá­
zalékos tulajdoni hányadhoz 
a távközlési vállalatban.

A gazdasági ügyekért fele­
lős miniszterek javaslata még 
szeptemberben a kormány elé 
kerül elfogadásra, ezt követi 
majd a magánosítás végrehaj­
tásáról szóló megállapodás 
megkötése a kormány és a 
TPSA vezetése között.

G.
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Európ
i

Folytatás az 1. oldalról 
A telekommunikációs mono­
póliumok korszakának lezá­
rásáról hozott európai döntés 
hátterében az a meggyőződés 
munkált, hogy a különböző 
szabályzókkal védett orszá­
gos szolgáltatók nem bizo­
nyulnak majd megfelelő el­
lenfélnek a tengerentúli rivá­
lisok számára. Azokban az 
országokban ráadásul, ahol 
nem nyitott a piac, jóval ma­
gasabbak a telekommuniká­
ció költségei, ez pedig csak 
további terheket ró egy-egy 
nemzet iparára. A Kereske­
delmi Világszervezet az idén 
hasonló érvek alapján hozott 
tető alá egyezményt arról, 
hogy 2000-re megnyitják a vi­
lág telekommunikációs pia­
cainak többségét.

A verseny arra kényszeríti

jelentős implicit kormánytá­
mogatást élveznek majd, s 
így, legalábbis rövid távon, 
nem számíthatunk igazán ha­
tékony deregulációra.

Vagyis az újonnan érke­
zők rosszabb esélyekkel in­
dulnak a versenyben. Továb­
bi hátrányt jelenthet például 
a számukra, hogy a fogyasz­
tók nem szívesen teszik koc­
kára a külvilággal fenntartott 
kapcsolatukat és pártolnak át 
ismeretlen szolgáltatókhoz. 
A hosszabb ideje működő te­
lefontársaságoknak ráadásul 
rendelkezésére áll mind a ki­
terjedt hálózat, mind pedig 
a kritikus „utolsó mérföld”, 
vagyis a központ és a fo­
gyasztó otthona, illetve iro­
dája közötti összeköttetés.

A legnagyobb növekedés 
kétségkívül a mnhill”—



A ománia befektetőket keres
:si ágazata a legkevésbé fejléttebbek közé tar- 

s ennek következtében a
Románia távkoz
tozik Kelet- és Közép-Európában 
sokoldalú fejlesztési igények jelentős befektetési lehetőségeket 
kínálnak a külföldi invesztorok számára. 1993-ban a lakosság
14,5 százaléka rendelkezett telefonnal, s a várható nagy ívű fej­
lesztések eredményeként 2003-ra ez az arány meghaladja majd 
a 30 százalékot. A nyár elején Romániában két GSM hálózat 
kezdte meg működését, mindkettőben külföldi befektetők ke­
zében van a többségi tulajdoni hányad. Az egyik szolgáltatóban 
a France Télécom a többségi tulajdonos, a másikban pedig a ka­
nadai Telesystem International Wireless és az amerikai Air- 
Touch Communications alkotta konzorcium. Július végén kez­
detét vette az állami távközlési vállalat, a Rom Telecom magá­
nosítása, amely a térség egyik legnagyobb privatizációs tranzak­
ciójának ígérkezik. A 4-6 milliárd dollár értékű vállalat iránt 
igen nagy érdeklődést mutatnak a nyugat-európai és az észak­
amerikai távközlési cégek. A kormány 36 befektetési bank kö­
zül tízet választott ki további versengésre a pénzügyi tanácsadói 
feladat elnyerésére. Az úgynevezett rövid listán szereplő ban­
kok között olyan óriások találhatók, mint a Credit Suisse First 
Boston, a Goldman Sachs, a J. P. Morgan, a Merrill Lynch, a 
Morgan Stanley és más „nagyágyúk". A távközlési vállalat ma­
gánosítása mérföldkő lesz az utóbbi időben gyorsuló romániai 
privatizáció történetében. A külföldi stratégiai befektető az első 
fordulóban a részvények 30 százalékát vásárolhatja meg. Szak­
értők véleménye szerint a magánosítás első szakasza legkeve­
sebb 1,5 milliárd dollár bevételt hozhat az államkasszának. 
Ugyancsak az első szakaszban a Rom Telecom dolgozói megvá­
sárolhatják a cég részvényeinek 3-5 százalékát. A tervek szerint 
a magánosítás első szakasza 1998 első negyedében zárul le leg­
később. A kormány által kitűzött telefonsűrűség eléréséhez 
2002-ig mintegy 5 milliárd dollár beruházás szükséges. A jelen­
legi 3,1 millió vonalból csak 1 millió digitális. Az országban há­
rom és fél évet kell várni egy telefonvonal beszerelésére. Tavaly 
163 ezer új vonalat létesítettek, az idei célkitűzés félmillió. ^



sagra nozia: paiyazaioi mroei 
egy második telekommuni­
kációs szolgáltatóra, a Rete- 
visónra. A második legfőbb 
spanyol telefóniaengedély 
megszerzéséért folytatott 
küzdelem jól tükrözi, milyen 
óriási felbolydulást okozott a 
globális szövetségek között a 
Telefónicának az a lépése, 
hogy csatlakozott a Concert- 
hez. Elemzők szerint a licen- 
cért vívott csata azért rendkí­
vül fontos, mert kimenetele 
újabb jelentős átrendeződés­
hez vezethet a globális szö­
vetségek közt kialakult erő­
viszonyokban.

A Telefonica átpártolása 
komoly csapást jelentett a 
Concert két legnagyobb 
nemzetközi riválisára, az AT 
& T és Unisource-szövetség- 
re, valamint a France Télé- 
com, a Deutsche Telekom és 
az amerikai Sprint társulásá­
ra, a Global One-ra. A Con­
cert a globális szövetségek 
közül ugyanis elsőként törhet 
be a gyorsan növekvő latin­
amerikai piacra, ahol a Tele- 
fónica nemzetközi részlege, a 
Telefonica Internacional (Ti- 
sa) révén vezető pozíciót 
szerzett a külföldi szolgálta­
tók között. A Concert a két 
európai szolgáltató -  a Portu­
gal Telecom, majd később a

jaiuiasa a csoport oeveieiei- 
hez az ezredfordulóra 50 szá­
zalékra emelkedhet.

A tervek szerint az MCI és 
a spanyol szolgáltató Avantel 
néven egy újabb vegyes vál­
lalkozást hoz létre, amely a 
mexikói Telmex legfőbb ri­
válisaként jelenik meg a pia­
con. Az MCI és a Telefonica 
a két cég Puerto Ricó-i rész­
legeit is egyesíteni kívánja. 
A  Portugal Telecommal vég­
rehajtott részvénycsere révén 
a Telefónicának lehetősége 
nyílik arra, hogy a portugál 
szolgáltatóval közösen ké­
szüljön a brazil telekommu­
nikációs szektor közelgő de­
regulációjára.

A Unisource-ban megüre­
sedett helyet a várakozások 
szerint vagy a német Man­
nesmann, vagy az olasz Stet 
fogja betölteni, hiszen nem 
hivatalosan mindkét tele­
kommunikációs csoport kap­
csolatban áll a Unisource- 
szal és az AT & T-vel. Ezt az 
elképzelést erősíti az a tény 
is, hogy a Mannesmann és a 
Stet külön pályázatot készül 
benyújtani Spanyolország jö­
vendőbeli második legna­
gyobb vezetékes szolgálta­
tójára, a Retevisónra kiírt 
tenderen.

Az érdeklődés nem vélet-



Ausztráliában is terjeszkedik a Toyota
Harry Okuda, a Toyota elnö­
ke bejelentette, hogy számot­
tevőn bővítik a melbourne-i 
gyár kapacitását annak érde­
kében, hogy 2000-ben a cég 
megkezdhesse az új családi lu- 
xusmodell gyártását. Az elnök 
azt is közöltek, hogy -  Los 
Angeles és Brüsszel után -  a 
Toyota Ausztráliában nyitja 
meg harmadik kutató- és fej­
lesztőüzemét.

A  japán autóipari óriás 
ausztráliai terjeszkedésében 
az is szerepet játszik, hogy 
Melbourne bejelentette: 2000- 
ig az importkocsik vámját 22,5 
ről 15 százalékra csökkentik, s 
ezt a vámtételt 2005-ig befa­
gyasztják. Az ausztrál kor­

mány ezzel a lépéssel is szeret­
ne eleget tenni az ázsiai-csen- 
des-óceáni gazdasági együtt­
működési fórum azon határo­
zatának, hogy a térségben 
2010-ig valósuljon meg a sza­
badkereskedelem. Érdemes 
megjegyezni, hogy az Auszt­
ráliában értékesített autók 
mintegy fele importból szár­
mazik. A kormány és a szak­
mai szövetségek egybehangzó 
véleménye szerint a Toyota 
újabb beruházásai a többi kül­
földi befektető számára is azt 
jelzik, hogy érdemes invesztál­
ni az ötödik kontinensen.

A melbourne-i Altona 
gyárban készülő új V6 sze­
mélyautó alapját az az Ava­

lon modell képezi, amelyet a 
Toyota 1995 óta gyárt soro­
zatban Kentuckyban. A ter­
vek szerint az Altona gyár 
2000-ben az új modellből 20 
ezer egységet készít, kizáró­
lag az ausztrál piacra. A ké­
sőbbiekben szó lehet a ter­
melés exportcélú bővítéséről, 
a Toyota illetékes vezetői 
azonban még túl korainak 
tartják a majdani kivitel cél­
számainak és célországainak 
meghatározását.

Az elmúlt tíz esztendőben 
a Toyota 1,8 milliárd ausztrál 
dollár (1,3 milliárd amerikai 
dollár) értékű beruházást 
hajtott végre Ausztráliában. 
Osamu Komori, a Toyota

Australia elnöke a Financial 
Times hasábjain nemrégiben 
bejelentette, hogy cége továb­
bi egymilliárd ausztrál dol­
láros invesztícióval számol 
2005-ig. Autóipari szakértők 
egyöntetű véleménye szerint 
a Toyota azóta növeli számot­
tevően termelését külföldön, 
amióta a jen tartósan gyengél­
kedik. Az esztendő eddig el­
telt részében a Toyota a japán 
vállalatbirodalom további ter­
jeszkedési tervei között emlí­
tette egy második gyár építé­
sét a Fülöp-szigeteken, újabb 
üzem megnyitását Thaiföl- 
dön, valamint Argentínában.

• G. Gy.
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Péntek Szombat Vasárnap Hétfő

TÁVOLABBI HAZAI KILÁTÁSOK
Eleinte még sok lesz a felhő, helyenként záporral, majd csökken a 
felhőzet, sok napsütésre van kilátás. Vasárnaptól erősödik a nappa­
li felmelegedés.

Országos Meteorológiai Szolgálat Kereskedelmi Szolgáltató Iroda

M eteorológia i tá jékoztatás telefonon
Országos előrejelzés: 5 napos: 06-90-304-631,30 napos: 06-90- 
304-628: Regionális előrejelzések Magyarországra: Budapest 
és környéke: 06-90-304-621; Északi-középhegység: 06-90-304- 
626; Agrometeorológiai tájékoztatás: 06-90-304-614; Európai 
regionális előrejelzések: Közép-Európa: 06-90-304-641; Nyugat- 
Európa: 06-90-304-642; Észak-Európa: 06-90-304-643; Orvosme­
teorológia: 06-90-304-612; Autósoknak: 06-90-304-613
A  t a l / i f n n c r m l / y ó l t a t á c  r f í i a ■ QQ P t / n a m

A főváros
légszennyezettsége
A levegőminőségi határérték % -ában 
a  tegnap 12 órakor mért értékek alapján.

Belváros Külváros
c o 17% 17%
s o 2 21% 20%
n o 2 36% 39%

M agaslégköri ózon:
3%-kal haladja meg a sokévi átlagot.

Széljelentés(km/h)
Dunakanyar 50-60
Szelidl-tó 50-60
Balaton 50-65
Fertő tó 50-65
Tlsza-tó 45-60
Velencei-tó 45-60

Ma Petra napja van.
A Nap 6.46-kor kel, 18.20- 
kor nyugszik.

'V  Á Hold 7.15-kor kel, 
ß  18.53-kor nyugszik.

A legközelebbi holdtölte
t Í 7 p n n é o v  n a n  m ú lv a  lp«7

,  iuU,Otf\/ uászio z e n s ^ _ _
16.05 Muzsikáló délután. 18.00 Hírek, időjárás.
18.05 Fiatal művészek pódiuma. 19.05 Barátságos 
bölcsességek. 19.35 Korunk zenéje, 1997. kb. 
21.40 Angol motetták. 22.00 Hírek, időjárás. 22.05 
A zene üzenete. 22.25 Zenekari muzsika. 23.05 Igor 
herceg. 24,00 Hírek, időjárás. Szózat.

CALYPSO
— /£ _  (MW 873 kHz) 1082, Bp. BrddyS. ti. 
Calúosol 8-7. Telefon: 338-7387. Minden óra 
mSM. 30-kor hírek, időjárás-jelentés. 6.00- 

8.00 „Jó reggelt, Budapest' regionális, közszolgá­
lati műsor. Műsorvezető: Varga Júlia. 6.05, 6.32, 
7.32 Időjárás-jelentés. 6.34,7.34 Fővinform. 8,00- 
13.30 Műsorvezető: Dombóvári Gábor. 8.35 Fővin­
form. 8.40 Petress István: Budapesti blődlik. 9.35 
Útinform. 11,35 Fővinform, 11.40 Pártái Lucia: 
Praktikus praktikák. 12.00 Sporthírek. 12.35 Útin­
form. 13.30-19.00 Műsorvezető: Deák Horváth Pé­
ter. 13.35-14.30 B. Tóth László: Wurlitzer. 14,35 
Fővinform. 15.35 Útinform. 16.35 Fővinform. 17.35 
Útinform, 18.00 Sporthírek. 18.35 Fővinform.

RÁDIÓ BRIDGE
Ultrarövidhullám 102,1 MHz 
Budapest vételkörzetében. Te­
lefonszám: 201-02 98. Állan­

dó műsorok: 6.00-24,00 Zene, hírek, információk. 
20.00 és 24,00 V0A NEWS -  angol nyelvű hírek. 
9.00-10.00 Forintos percek (gazdasági magazin) 
E-mail bridge@radiobridge.datanet.hu. 6.00 László 
Bencsik Judit. 12.00 Világi Péter, 18.00 Dittmann
AnWróe Ifi ÍM Antik flririno _  BónÁ AnHróe mi'lonro



Q 7 -. t o - i .Szárnyal a Volkswagen
Passat-siker után Golf-siker következik?

Augusztus végén hozták nyil­
vánosságra a Volkswagen- 
csoport első félévi teljesítmé­
nyéről szóló adatokat, amely­
nek nyomán számottevően 
emelkedett a részvények ár­
folyama a német tőzsdéken. 
A cégstatisztikák tanúsága 
szerint a VW adózás utáni 
nyeresége 1997. első hat hó­
napjában 73 százalékkal nö­
vekedett, s elérte a 488 millió 
márkát (271 millió dollár). A 
kiemelkedő eredményben 
fontos szerepet játszott a kül­
földi, elsősorban az európai 
kereslet jelentős növekedése 
a VW-csoporthoz tartozó 
gyárak és márkák -  VW, Au­
di, Skoda és Seat -  iránt.

Az első félévben az export 
12 százalékkal nőtt, értéke
56,6 milliárd márka volt. Az 
átlagosnál is erőtejesebben

bővült a kereslet Kínában, 
ahol összesen 143116 VW és 
Audi kocsit értékesítettek,
25,2 százalékkal többet, mint 
egy évvel korábban. Az ered­
mények igazolják Ferdinand 
Piech elnök előrejelzését, 
amely szerint a nyereség 
1997-ben is nagy mértékben 
nő. Érdemes megjegyezni, 
hogy a várakozások szerint 
idén sem szakad meg a há­
rom éve tapasztalt folyamat: 
a cég eredményei tovább ja­
vulhatnak. (1996-ban a VW 
forgalma 100,1 milliárd, net­
tó nyeresége pedig 678 millió 
márka volt.)

Az idei esztendő első felé­
ben a külföldi kereslet erő­
teljes növekedése mellett a 
VW-t az is segítette, hogy a 
márka meggyengült a vezető 
nyugati valutákhoz, elsősor-

ban a dollárhoz képest. A 
BMW és a Daimler-Benz is 
kiemelkedő nettó profitnöve­
kedésről adott számot az első 
félévben, s a nyereségbővü­
lésben mindkét cég esetében 
szerepe volt a márka mélyre­
pülésének.

A Skoda az első félévben
27,3 százalékkal növelte ter­
melését, a gyár csaknem 162 
ezer kocsit állított elő. Az Au­
di az első félévben 12,8 száza­
lékkal több autót, 276 ezer 
egységet gyártott. Az egész 
VW-csoport az év első hat hó­
napjában 2,2 millió autót sze­
relt össze, 9 százalékkal töb­
bet, mint egy évvel korábban.

Németországban megle­
hetősen alacsony volt az első 
félévben az új kocsik iránti 
kereslet: az értékesítés mind­
össze 1,2 százalékkal növeke­

dett, s összesen 19,3 milliárd 
márka bevételt értek el a 
gyárak, illetve az autókeres­
kedők. A német autóipar 
külföldi értékesítése viszont
18,5 százalékkal bővült, érté­
ke 37,2 milliárd márka volt. 
Autóipari szakértők vélemé­
nye szerint a VW-kocsik 
iránti hazai kereslet valószí­
nűleg azért volt viszonylag 
mérsékelt, mert a vásárlók 
várják az új Golf-modell őszi 
megjelenését.

A Volkswagen az idei év 
első felében 3,4 milliárd 
márkát fordított beruházás­
ra, ami 16,8 százalékos növe­
kedést jelent. Ezek döntő ré­
szét a VW-ra és az Audira 
költötték, s jelentős összeg­
ben részesültek a cég mexi­
kói és brazíliai gyárai is. •

• Gonda György



, uiyyiaui ora 21.00-24.00 nuvacs László. 

MELODY
l - f |g  (FM 96.4) 8 .30 t9.00 Női pletyka- 

v fo  •>o-í-1.00 W arner kiadó'vonal
műsora.

DUNAKANYAR RÁDIÓ
(10.00-22.00 óráig FM 68.99, 

|  )  )  13.00-01.00 FM 91.9) Tel.:
27/316-248. Regionális és buda­

pesti hírek, időjárás-jelentés minden óra 45 
perckor. Sporthírek: 10.15, 17.15, 18.55. 
13.00-18.00 Információk, érdekességek 
sok-sok zenével. 18.00-20.00 Asztrológia 
-  Érdekli Önt, mit mondanak a csillagok? 
Műsorvez.: Mamitz László. 21.00-1.00 Le 
a kalappal! Műsorvez.: Lantay Miklós.

T elevízió-m űsor
MTV1

5.40 Gazdatévé. 6.00 Napkelte. 
^  y  9.00 Műsorismertetés. 9.05 A 

*  Faller család. 9.35 Zöld övezet.
10.00 Civil kurázsi (ism.) 10.30 Mesélő cég­
táblák. 11.05 Erdészház Falkenauban. 12.00 
Déli harangszó. 12.05 Az örökzöld „örökzöl­
dek”. 13.00 Híradó. 14.00 Szívtipró gimi. 
14.50 NAT-tól tartok. 15.20 Mondák a ma­
gyar történelemből. 15.30 Múlt-kor. 16.00 
Heidi és Emi. 16.30 A szerelem jogán. 17.00 
Tévé-doktor. 17.10 Csellengők. 17.15 Hogy 
is van ez?! 17.45 Körzeti híradók. 18.00 Az 
utódok reménysége. 18.20 A két tudós tu­
kán. 18.30 Magyarok Cselekedetei. 18.40 
Váratlan utazás. 19.30 Híradó. 20.00 Szom­
szédok. 20.35 Friderikusz-show. 22.35 Ke­
nő. 22.40 Szabadok bandája. 24.00 Híradó.

MTV2
15.40 Műsorism. 15.45 Váratlan 
utazás. 16.30 Az ügy még nincs 
lezárva... 17.00 Kormányváró.

llssh tgy  íaiusi pJöDSnub i idpiujd [ isüu; \n). 
23.55 Híradó 00.25 Figyelj! (ism.) 01.00 Hor­
gásztanya (ism.) 01.20 Kaptár (ism.) 01.30 
Váltó (ism.) 02.05 Esti kérdés (ism.) (A Duna 
Televízió teletextadása -  a Dunatext -a nap 
24 óráján keresztül működik.)
TV3

6.30 Napi profit (ism.) 6.40 Ne­
gyedóra (ism.) 6.55 Gillette World 
Sport Special (ism.) 7.20 Stílus­

percek (ism.) 7.30 Napi profit (ism.) 7.40 
Negyedóra (ism.) Apróhirdetés, Tv-shop, in­
formációk. 14.05 Műsorajánlat. 14.10 Ne­
gyedóra (ism.) 14.30 Maffiavadászat. 16.15 
Patika magazin. 16.45 Select -  divat, kultú­
ra, életmód (ism.) 17.00 Beauty Box -  koz­
metika, szépségápolás. 17.20 A citrom nő­
vérek. 19.00 Híradó, Fila sporthírek. 19.15 
Aloha Sport. 19.25 Shingalana a kis va­
dász. 20.30 Zenefon (játék) 21.00 Az örök 
vesztes. 23.00 Napi profit. 23.15 Negyedó­
ra gazdaság. 23.30 Aloha Sport (ism.)

RTL KLUB
6.00 Pumukli. 6.30 Klip 

k  l u b Klub. 14.30 100-ból egy. 
15.10 Pumukli. 15.45 Két Bajthay. 17.30 
Hotel Kikelet. 19.00 Híradó. 19.30 Patika.
20.00 Blue box. 21.55 Video blues. 23.35 
Híradó.

HBO
Í-gi 5.45 Férfi a házban (romanti- 
”  kus film) 7,20 Roger nyúl a 

pácban (vígjáték) 9.05 Zűrös m anus (vígjá­
ték) 10.50 Shanghai meglepetés (kaland­
film) 12.25 Folytassa, Emmanuelle! (eroti­
kus film) 13.50 A maszk (vígjáték) 15.30 
Jó reggelt, Vietnam! (vígjáték) 17.30 Bolon­
dos dallamok (rajzfilm) 18.00 Bír-lak (mini­
sorozat) 18.35 Apa és fia (filmdráma)
20.05 Tiszta rom ánc (akcióvígjáfék)
22.05 Melrose Place: Igaz hazugsáook (té-

opuiuHayaziii. aú.uu vaiuodyus csuuax.

SZÍV TV
(00.00-16.00 óra között csak 
Budapesten és környékén AM- 
mikro sugárzással és kábele­

ken, a 16.00-24.00 óra közötti műsorok az 
előbbiek mellett országosan a kábelcsator­
nákon foghatók.) Tel.: 215-4203, 215- 
4206. 0.00-16.00 Szív Tv Képes Magazin.
16.05 Tinitükör (ism.) 16.30 Autósport 
(ism.) 17.00 Egészségmagazin. Háttér 
(ism.) 18.00 Amerika kalandora. 19.00 
Rin-Tin-Tin. 19.30 Különjárat. 20.00 Szo­
bi-kupa. 20.30 City Kulturális Magazin.
21.05 Szív Tv Mozi: Kaliforniai legenda.
23.00 Szíves beszélgetések: „Mi van vele?"

BUDAPEST TV
•sfiAíS' (Az AM-mikro 47-es csatornáján, 

a fővárosi kábelhálózatokon és a 
Százhalombattai Városi Tv műso­

rán.) Tel.: (36-1) 218-5064, 218-9600.
10.00 Telefonos Show. 18.02 Poppaletta.
19.00 Telefonos játék. 19.30 Biztonsági 
zóna. 20.00 Nyári hólabda. 21.00 Más 
utakon... 23.00 Terry Black műsora.

PÉNTEK REGGELI NAP TV
Pénteken reggel is Napkelte 6 és 
9 óra között az MTV1-en infor­
mációkkal, hazai és külföldi jelen­

tésekkel. Műsorvezető: Havas Henrik. Pro­
ducer: Gyárfás Tamás. Főszerkesztő. Kósa 
Somogyi György. Felelős szerkesztő: Lakat 
T. Károly. Aki együtt dolgozott a Nobel-díjas 
orvossal. Kinn, pádon Rajkai László, a Ma­
gyar Kábeltelevíziós Hálózatok Szövetségé­
nek elnöke. Kereszttűzben: Pokomi Zoltán, 
a Fidesz frakcióvezetője. Vita a Szaunában 
a televíziós szappanoperák reklámjairól. 
Markó Iván újra rendez. Moldova György 
Bősről'és az új könwéről.

T e l: 2 6 9 -5 3 4 0 ) Sylvia.

VIDÉK
Békés Megyei Jókai Színház (B ékés­
c sab a , A ndrássy  ú t 1. Tel.: 6 6 /448 - 
348) Kiálts, város! Debreceni Csokonai 
Színház (K ossuth u. 10. Tel.: 5 2 /4 1 7 - 
811) És ha m égis, uram ? Egri Gárdo­
nyi Géza Színház (Hatvani kapu té r 4. 
Tel.: 36 /3 1 1 -9 8 4 ) A ném a levente. Győ­
ri Nemzeti Színház (Czuczor Gergely u. 
7. Tel.: 9 6 /3 1 4 -8 0 0 ) Rigoletto. Kapos­
vári Csíky Gergely Színház (Rákóczi tér 
2. Tel.: 8 2 /3 2 0 -8 3 3 ) 14 .30: A kisfiú 
m eg az oroszlánok. Kecskeméti Kato­
na József Színház (Katona Jó zse f té r 5. 
T e l: 7 6 /4 8 3 -2 8 3 ) Jéz u s  Krisztus Szu­
persztár. Nyíregyházi Móricz Zsig- 
mond Színház (B essenyei té r 13. Tel.: 
4 2 /3 1 1 -9 0 1 ) Pécsi Nemzeti Színház 
(Színház t é r i  Tel.: 72 /4 1 1 -9 6 5 ) Kép­
m utatók c se lszövése . Szegedi Nemzeti 
Színház (Deák Ferenc út 12. Tel.: 
6 2 /4 7 9 -2 7 9 ) Székesfehérvári Vörös­
m arty Színház (Fő u. 8. Tel.: 2 2 /314 - 
591) Oliver. Szekszárd, Német Színház 
(Garay té r 4 . Tel.: 74 /3 1 6 -5 3 3 ) 14 .00: 
Ritter Kam enbert. Szolnoki Szigligeti 
Színház (Tisza park 1. Tel.: 5 6 /342 - 
633) Hair. Veszprémi Petőfi Színház 
(Óváry Ferenc u. 2. Tel.: 8 8 /424 -064 ) 
15 .00  é s  19 .00: A kaktusz virága. Zala­
egerszegi Hevesi Sándor Színház 
(Kosztolányi D ezső té r  3. Tel.: 9 2 /3 1 4 - 
405) N ebáncsvirág.

A színházi előadások kezdete 19.00 
óra. Csak az ettől eltérő időpontokat 
közöljük! A színházak a műsorváltozás 
irmát fenntar*1*1'1



Szárnyal a FIAT 9 ? - < u

Olaszország legnagyobb ma­
gántulajdonban lévő vállalat- 
csoportja, a FIAT bejelentet­
te, hogy adózás előtti nyeresé­
ge az első félévben elérte a 
2263 milliárd lírát (1,31 mil­
liárd dollár). Cesare Romiti el­
nök arra számít, hogy a cég 
egész évi nyeresége 4000 mil­
liárd líra körül alakul majd. Ez 
számottevően túlszárnyalja 
majd a tavalyi profitot, amely­
nek összege 3800 milliárd volt, 
s 11,7 százalékkal haladta meg 
az 1995. évit. A FIAT idei ki­
váló teljesítményében jelentős 
szerepet játszik az olasz kor­
mány januárban bevezetett 
autóvásárlási kedvezményso­
rozata, amelynek az volt a cél­
ja, hogy újraélessze a pangó 
autópiacot. A kormányintéz­
kedések nyomán a FIAT hazai 
értékesítése 27,8 százalékkal 
bővült az első félévben.

Lengyelországban az első 
félévben 11,3 százalékkal több 
FIAT kocsi talált gazdára, 
mint egy évvel korábban, Bra­
zíliában ugyanebben az idő­
szakban 29,5 százalékkal nö­
vekedett az értékesítés. A

FIAT az első félévben 1,36 
miihó gépkocsit értékesített a 
világon, vagyis az idei eszten­
dő első felében, 10,8 százalék­
kal többet, mint egy évvel ko­
rábban. Az év első hat hónap­
jában a cég gépkocsieladásból 
származó bevétele 13,4 száza­
lékkal növekedett, s elérte a 25 
milliárd lírát. A statisztikák ta­
núsága szerint a FIAT -  a 
Volkswagen mögött -12,7 szá­
zalékos részesedéssel a máso­
dik helyet foglalja el az új sze­
mélykocsik európai piacán. 
A vállalatcsoport földmunka­

gépeket gyártó részlege, a 
New Holland -  amelynek rész­
vényeit jegyzik a New York-i 
tőzsdén is -  az első félévben 
5300 milliárd lírás értékesítés 
mellett 700 millió líra nyeresé­
get ért el. Az ipari, kereskedel­
mi járműveket gyártó Iveco 
részleg értékesítése az első fél­
évben 2,4 százalékkal, 5500 
milliárd lírára esett vissza. 
A nyereség az értékesítésnek 
mindössze 2,4 százalékát, 
vagyis 132 milliárd lírát érte el.
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Ha gyalog indul útnak, úgy ez a táv n a g l  
tart. Ha teherautóval vágna neki, az is belel 
Mindez megállás nélkül. I
Valószínűleg egyetlen ember vagy haszongi 
bírná a m egpróbáltatásokat úgy, minl| 
motorolaja.
A Carrier Diesel Sint SAE 10W -40 rés
haszongépjármű motorolaj ugyanis a gépgy 
gasabb szintű elvárásainak is megfelel. Ic 
Volvo VDS-2 és a M ercedes-Benz AC 
oncsaládnál alkalmazott dízelmotor köv 
kielégítő MB 2 2 8 .5  jóváhagyása is. Ezekr 
sú motoroknál a Carrier Diesel Sint alkalma: 
100 000 km-es olajcsere-periódus is elérh< 
lata könnyű hidegindítást és energiatakarék 
biztosít.
100 000 km? A megfelelő motoroknál a s 
csereperiódusra kifejlesztett MÓL motorolaj
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Kértünk egy névjegyet

A kártyakirály álma
E d Jensen, a Visa Interna­

tional vezérigazgatója nem 
szeret csekkeket kitölteni, és 
nem szereti a készpénzt. Véle­
ménye szerint ugyanis ezek a 
világ első számú kártyacégének 
legnagyobb ellenségei. Ezek­
nek a fizetőeszközöknek he­
lyettesítése bankkártyával a Vi­
sa számára a legnagyobb kihí­
vás és cél.

A hatvanesztendős Jensen 
három éve áll a Visa élén, ko­
rábbi karrierje igencsak válto­
zatos volt. Szolgált a hadsereg­
ben, dolgozott Hawaii-on a Dole 
élelmiszer-ipari vállalatbiroda­
lomnál, egyik vezetője volt a 
Los Angeles-i Technicolomak, 
s jelentős pénzintézeti múlttal is 
rendelkezik. Jelenleg pedig an­
nak az évi 1000 milliárd dollár 
forgalmat lebonyolító, 21 ezer 
bankot tömörítő szervezetnek 
az élén áll, amely a világ egyik 
legismertebb és legelismertebb 
márkája.

A San Franciscó-i Visa a 
tagbankokon keresztül a világ 
több mint 240 országában van 
jelen hitelkártyáival. A Visa va­
lódi globális márka, amely 57 
százalékos részesedéssel ren­
delkezik az igen dinamikusan 
bővülő hitelkártyapiacon. Szá­

mottevő az előnye a verseny­
társ -  ugyancsak tagbankok 
szövetségéből álló -  Master- 
Carddal, valamint az American 
Express-szel szemben. Amióta 
Jensen a Visa vezérigazgatója, 
megkétszereződött a forgalom 
és növekedett az előny a ver­
senytársakkal szemben. Jensen 
azonban sem cégét, sem önma­
gát nem érzi páholyban. Nagy 
ívű tervek megvalósításán fára­
dozik, ugyanis ki akarja hasz­
nálni, hogy a Visa a világ legna­
gyobb pénzügyi szolgáltatója.

Céljai közé tartozik a forga­
lom újabb megkétszerezése a 
következő három esztendőben, 
a piaci részesedés további nö­
velése és az új hitelkártya-tech­
nikák elterjesztése. Az Internet 
például kiváló eszköz a teijesz- 
kedésre, ugyanis ha nem volná­
nak hitelkártyák és az ehhez 
kapcsolódó bankszámlák, a vi­
lághálón keresztül nem lehetne 
vásárolni. A Visa egyre több 
árut és szolgáltatásokat értéke­
sítő céggel, valamint Internet­

szolgáltatóval köt megállapo­
dást a világhálón keresztül tör­
ténő vásárlás kiterjesztéséről.

A dinamikus vezérigazgató 
megkülönböztetett figyelmet 
fordít az úgynevezett okos, 
mikroprocesszoros üzleti kár­
tyákra. Véleménye szerint 
ezen kártyák elterjedése ismé­
telten forradalmasítja majd az 
üzletágat. A Visa új stratégiája 
az, hogy a fejlődő országok­
ban azonnal a chipkártyákat 
vezesse be, s ezzel átugorjon 
egy fejlődési szakaszt, neveze­
tesen a mágnescsíkos hitelkár­
tyák szakaszát. Szeptember 
elején például -  kísérleti jel­
leggel -  Szentpétervárott hoz­
ták forgalomba az orosz piacra 
szánt okos kártyát Roskart né­
ven. A forradalmi újítás lénye­
ge, hogy amennyiben a kártya­
elfogadóhely rendelkezik leol­
vasóval, nincsen szükség tele­
fonvonalra, ugyanis a kártyá­
ba „beépített” chip informá­
ciót ad a plasztikpénz elfogad­
hatóságáról, illetve fedezet

hiányában az elfogadás meg­
tagadásáról.

Mind több fejlődő ország­
ban jelenik meg a Visa okos 
kányája: Argentínában például 
a McDonald’s a társkibocsátó, 
ami egyben azt is jelzi, hogy a 
Visa számára a kis értékű tranz­
akciók is fontosak, amelyek ed­
dig döntően készpénzfizetéssel 
történtek. Ed Jensen vélemé­
nye szerint a chipkártya előnye 
a mágneskártyához képest, 
hogy egyrészről sokkal bizton­
ságosabb, másrészről pedig 
mind a vevő, mind pedig az el­
adó számára kényelmesebb és 
egyszerűbb. Jensen valóban 
egy laza szövetség vezetője, 
ahol minden piacon, minden 
országban más a hirdetés, más 
a marketingtevékenység stb., 
egy dolog azonban állandó: a 
márkanév és a hozzá kapcsoló­
dó szolgáltatás minősége. Jen­
sen véleménye szerint a világon 
még mindig sok a készpénzes 
vásárlás és számlakiegyenlítés. 
Egy nyilatkozata szerint akkor 
lesz elégedett és akkor lesz cége 
igazán sikeres, amikor majd 
egy szállodából távozván a por­
tás elfogadja a Visa-kártyával 
fizetett borravalót...

GONDA GYÖRGY
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A D é s  K Ingatlanforgalm azó Kft.
(Sopron, Wesselényi utca 24.) 

pályázat útján értékesíti a Tanulmányi 
Erdőgazdaság Rt.

(Sopron, Honvéd utca 1.)
Sopron, Bánfalvi utca 10. alatti, 

m egosztás utáni 7415 m2 ipari területét

100 m2 faház (kereskedelmi egységként működött)
1040 m2 iroda, műhely, raktár 
408 m2 raktárépületek

Irányár: 45 millió Ft + az épületek utáni áfa.

Az ingatlan értékesítése egyben és részegységenként is tör­
ténhet, az utóbbi esetben közös tulajdon jön létre.

Az ajánlati feltételeket tartalmazó összeállítás -  melynek át­
vétele a  pályázaton való részvétel feltétele -  8000 Ft + 
áfa ellenében 1997. decem ber 1 -jétől 9 -1 5  óra között ve­
hető át a  9400 Sopron, Honvéd utca 1. alatt.

Az ajánlatok benyújtási határideje: 1997. decem ber 12-én 
10 óra.

A pályázaton részt vevőknek 500 000 Ft bánatpénzt kell fi­
zetniük!

A pályázatot elbírálók fenntartják a  jogot, hogy a  pályázatot 
eredm énytelennek nyilvánítsák.

A beérkezett pályázatok értékelése 1997. decem ber 12-én 
történik, melyről minden pályázót írásban értesítünk.

A pályázattal kapcsolatos további felvilágosítást Domnánics 
Károly ad munkanapokon 9-12  óra között.

Telefon: 332-144



A Paltel-örökség
A palesztin távközlési vállalat (Paltel) infrastruktúra-örök­
ségét a szakértők a volt NDK távközlési infrastruktúrájához 
hasonlítják. A gázai övezetben és a Jordán-folyó partján a 
palesztin lakosságnak korábban több évig kellett várnia, míg 
telefonigényét az izraeli állami távközlési vállalat, a Bezeq 
kielégítette. Izraelben száz lakosra 55 telefonvonal jut, a pa­
lesztin fennhatóság alá került területeken viszont száz lakos­
ra mindössze 3 vonal jut. Ezeken a területeken a mobiltele- 
fónia gyakorlatilag nem létezik. Mohammad Mustafa, a Pal­
tel vezérigazgatója szerint cége egy területen nagy előnnyel 
rendelkezik. Miután az „új” területeken távközlési rendszer 
alig létezik, a Paltelnek most lehetősége van egy korszerű és 
hatékony hálózat kiépítésére. A befektetők -  többek között 
az Arab Bank, a Cairo Amman Bank és a Palesztin Befekte­
tési Bank -  gyorsan cselekedtek. Az elmúlt év végére 66 in­
tézményi befektetőt „hoztak össze”, amelyek megalapítot­
ták a Paltel „magvát”. A palesztin hatóság és a Paltel megál­
lapodott a cég részvényei egy részének nyilvános kibocsátá­
sáról. A részvények 41 százalékát értékesítették 65 millió 
dollárért. A Paltel a palesztin hatóságtól 20 évre kapott táv­
közlési szolgáltatási engedélyt a fennhatósága alá tartozó te­
rületeken. A vezérigazgató a fejlesztés első szakaszában az 
előfizetők számát a jelenlegi 80 ezerről a következő három 
évben 250 ezerre akarja növelni. A Paltel programjának má­
sodik fázisában, a tervek szerint, megalapításra kerülne -  az 
anyagi források megteremtése után -  egy mobiltelefon-tár­
saság. A vállalat nemrégiben pályázatot bocsátott ki a GSM- 
hálózat megtervezésére, a berendezések szállítására és fel­
szerelésére, valamint a projekt menedzselésére. (Érdemes 
megjegyezni, hogy noha Izrael rendelkezik a világ egyik leg­
korszerűbb távközlési hálózatával, az országban még nin­
csen GSM-hálózat.) Bár a palesztin hatóság és a Paltel nagy 
ívű fejlesztési tervekkel rendelkezik, ma még igencsak füg­
genek a Bezeqtől, amely működteti a meglévő hálózatot. 
A Bezeq együtt kíván működni a fejlesztésben a Paltellel, 
sőt integrált távközlési hálózat megteremtését kezdemé­
nyezte a közel-keleti régió egy részén. A Bezeq szeretné el­
érni, hogy a palesztin hatóság időben fizesse ki a távközlési 
szolgáltatások számláit. Mind a palesztin hatóság, mind pe­
dig a Paltel tárgyalásokat folytat a Bezeqkel a díjszabásról, 
valamint a meglévő hálózat értékéről. Nagy mértékben függ 
a tárgyalások eredményétől az, hogy a következő két évti­
zedben a Paltel képes lesz-e saját bevételeiből finanszírozni 
a 600 millió dolláros fejlesztési tervet. Mustafa vezérigazga­
tó szerint a palesztin hatóságnak mielőbb foglalkoznia kell a 
távközlési politika kialakításával és a felügyeleti feladatok 
ellátásával. Megítélése szerint, amennyiben a hatóság és a 
Paltel együttműködése zökkenőmentes lesz, ez jó példaként 
szolgálhat más ágazatok számára, amelyekben a magánszek­
tor részvétele kulcskérdés.
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nyeinek szánna pedig.70 millió 
volt, addig hét'Swél később a 
vállalat piaci értéke már meg­
közelítőleg 33 milliárd dollár­
ra, forgalomban lévő részvé­
nyeinek száma pedig 1 mil- 
liárdra nőtt. A  vállalat látvá­
nyos sikerének tulajdonkép­
pen éppen ez a titka: mivel az 
ügyletek többsége növelte a

mai au juuusig, vagy esik mire 
a WorldCom és a MCI rész­
vénytulajdonosoknak szavaz­
niuk kell az üzletről. Hiszen a 
WorldCom ajánlatának érté­
ke ezen a küszöbáron alul már 
nem lenne „biztosított” és az 
M CI-részvénytulajdonosok 
nyilván megvétóznák a felvá­
sárlást.

V. A.

Kiskapu
A m eritech  offenzív a

Az agresszív terjeszkedést fo ly tató  chi­
cagói telekom m unikációs csoport, az 
Am eritech 3,2 milliárd dollárért 40 szá­
zalékos részesedést vásárol a Tele Dan­
m ark nevű dán szolgáltatóban.

A néhány hete nyilvánosság­
ra hozott döntés következté­
ben jelentősen megerősödik 
az Ameritech pozíciója az 
európai telekommunikációs 
piacon.

Az amerikai telefontársa­
ság a 45 millió részvény da­
rabját 467 dán koronás (69,70 
dollár) áron veszi meg a dán 
kormánytól, amely három 
évvel ezelőtt már részlegesen 
privatizálta a Tele Danmar- 
kot, amikor 51 százalékra 
csökkentette részesedését a 
szolgáltatóban. Az ügylet so­
rán az Ameritech először
34,4 százalékos részesedésre 
tesz szert a dán távközlési 
csoportban, majd ezt követő­
en a Tele Danmark visszavá­
sárol és érvénytelenít 10 mil­
liárd dán korona értékű álla­
mi tulajdonú részvényt, ami­

százalékos, a Tele Danmark 
pedig 16,5 százalékos része­
sedéssel vett részt. Az Ame­
ritech harmadik európai be­
ruházása az a 33,5 százalékos 
részesedés, amelyet a Matáv­
ban szerzett. A társaság be­
vallása szerint -  amely egy 
ideje az amerikai belföldi 
távhíváspiacra is igyekszik 
betörni, s a biztonsági szol­
gáltatások területére is kiter­
jesztette tevékenységi körét 
-  nemzetközi beruházásai­
nak összértéke, a Telecom 
New Zealandben, illetve a 
NetComban szerzett részese­
déssel együtt a legutóbbi 
egyezség után megközelíti a 8 
milliárd dollárt.

Bár a dán piacon teljes de­
regulációt hajtottak végre, a 
volt telekommunikációs mo­
nopólium, a Tele Danmark
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McGraw elektronikai forradalma

Terry és a birodalom
Harold W. McGraw III. jelen­
leg elnöke és működtetési 
igazgatója a világ egyik legna­
gyobb információs birodalmá­
nak, a számos céget összefogó 
McGraw Hillsnek. A  49 esz­
tendős topmenedzser családi 
nevét viseli New York egyik 
felhőkarcolója, a cég székhá­
za, jelezve, hogy olyan családi 
vállalkozásról van szó, amely 
apáról fiúra száll.

A McGraw Hills adja ki 
többek között a Business We­
ek című gazdasági és üzleti he­
tilapot, jelen van a valutapia­
cokon az MMS kiadványon 
keresztül, az olaj- és energiapi­
acon meghatározó informáci­
ós szempontból a Platt nevű 
üzletága, s sok egyéb cég mel­
lett tulajdonosa a Standard 
and Poor’s hitelminősítő válla­
latnak is.

Az idei esztendő vége vár­
hatóan mérföldkövet jelent 
majd a vállalatbirodalom éle­
tében, ugyanis a jelenlegi 
vezérigazgató, Joe Dionne 
nyugdíjba vonul, s helyét a 
mindenki által Terrynek be­
cézett McGraw fiú veszi majd 
át. A tervek szerint az új ve­
zérigazgató gyökeres válto­
zást hoz majd a cégnél, 
McGraw III. ugyanis mind

nagyobb szerepet szán az 
elektronikus publikálásnak, s 
mind több kiadványt szeretne 
elektronikus formában is el­
juttatni az olvasóhoz, a fel­
használókhoz.

Az elektronikus publikálás 
McGraw szerint valami új és 
valami nagyon dinamikus, hi­
szen ma már az emberek dön­
tő többsége előnyben része­
síti a tartalmat a formával 
szemben a gazdasági infor­
mációk világában. Vélemé­
nye szerint az emberek mind 
kényelmesebben szeretnének 
élni a komplex környezetben, 
s ez a jelenleginél nagyobb 
„folyékonyságot”, több ösz- 
szekapcsolódást igényel az in­
formációk területén is. Arról 
van szó, hogy az információ- 
technológia erőteljesebb és 
sokrétűbb felhasználásával a 
leendő elnök-vezérigazgató a 
cég különböző kiadványai 
között átjárhatóságot, online 
kapcsolatot kíván teremteni, 
s a jelenlegi vertikális szerke­
zetet a piac új igényeinek 
megfelelő horizontális szer­
vezettel akarja felváltani. Re­
méli. hogy az információk 
elektronikus együttese több 
lesz majd, mint a részek 
összessége.

Harold W. McGraw pályá­
ját nem a cégnél, hanem egy 
kábeltelevíziós hálózat keres­
kedelmi részlegénél kezdte. 
Ezután a GTE Capital pénz­
ügyi részlegén dolgozott hat 
esztendőn át. 1979-ben sza­
badságot vett ki hosszabb 
időre azzal a céllal, hogy se­
gítse édesapját, Harold W. 
McGraw-t a vállalat megvé­
désében. Az American Exp­
ress ugyanis a hetvenes évek 
végén be akarta kebelezni a 
McGraw Hillst, de a felvásár­
lást sikerült ügyes lavírozás- 
sal elkerülni.

Terry McGraw a sikeres 
felvásárláselhárítási akció után 
„ott ragadt” a vállalatnál. Ter­
vei között szerepel az úgyne­
vezett projektadminisztrációs 
rendszer megvalósítása, ami 
azt jelenti, hogy egy-egy világ- 
jelenség -  például a privatizá­
ció -  irányzatait kiadói oldal­
ról külön munkacsoportok 
elemezzék, értékeljék.

Véleménye szerint a na­
gyobb „folyékonyság” a cég­
nél tartja majd a legtehetsége­
sebb munkatársakat, akik szá­
mára számos új lehetőség nyí­
lik meg. Ha a munkatársak 
majd azt látják, hogy a cégnél 
egy időben számos, jelentős

kihívást jelentő projekt van 
folyamatban, akkor vállalják 
a kényelmes pozíciók feladá­
sát, s a megszokott helyett in­
kább az újban vesznek részt.

A korszerűsítési folyamat 
részeként Terry McGraw ku­
tatási és fejlesztési központot 
akar majd létrehozni a vál­
lalatnál. Filozófiája szerint 
„szükség van egy játszótérre, 
ahol számos különböző ember 
kerül össze, s hagyni kell őket 
játszani”. A K+F központ fel­
adata egyébként az lesz, hogy 
a céget a termékközpontúság 
irányából elmozdítsa a marke­
ting felé, s megtalálja az opti­
mális kapcsolatot, kapcsoló­
dási pontokat az információs, 
kiadói termékek között.

A kétgyermekes McGraw 
szerint a vállalati magatar­
tás megváltoztatása legalább 
olyan fontos, mint a technoló­
gia „megszerkesztése”, vala­
mint új, globális kezdeménye­
zések bevezetése. Harold W. 
McGraw III. az üzleti életben 
folytatja a családi hagyomá­
nyokat, csak éppen az elekt­
ronika lép a papír helyébe, s 
átalakul a hagyományos vál­
lalati struktúra is.

• Gonda György
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Hajts tovább, Pajtás!
Ellesett ötletek -  üzleti trükkök

1993 októberében a huszon­
éves féltestvérpár, Géresi Lász­
ló és Tóth Zoltán úgyszólván a 
semmiből alapította Hajtás 
Pajtás nevű biciklis futárszol­
gálatát. Az ötlet onnan eredt, 
hogy egy ismerősük elmesélte, 
külföldön minden nagyváros­
ban működnek ilyen futárszol­
gálatok, s felvetette, talán itt­
hon is sikerre lehetne vinni egy 
hasonló vállalkozást. A  Hajtás 
Pajtás immár a negyedik szü­
letésnapját ünnepli, s forgalma 
több millió forint egy évben.

„Előnyünkre vált, hogy 
nem volt tőkénk. Ha lett volna 
pénzünk, befuccsoltunk vol­
na” -jelenti ki Tóth Zoltán.

Az első pár tízezer forint a 
vállalkozás körüli adminisztrá­
cióra, szórólapok elkészítésére 
is alig volt elég. A fiúk maguk 
ültek kerékpárra, s egy isme­
rőst megbíztak a diszpécser- 
szolgálat ellátásával. O emel­
gette volna a telefont -  ha lett 
volna megrendelő. Hetekig, 
hónapokig csak egy-két fuvart 
teljesítettek naponta, jobbára 
jó szándékú ismerősök cégei-

megelégedve motoros futár­
jaikkal, ezért tettek próbát ve­
lünk, és állandó szállítóik let­
tünk. Mindig hagytunk egy 
szórólapot ott, ahova csomag­
jaikat vittük, ez volt a reklám. 
A dolgok így kezdődtek” -  
emlékszik vissza Géresi.

Aztán felfigyelt rájuk a saj­
tó, tucatszámra adták az inter­
júkat, és számos cikk jelent 
meg munkájukról. Majd egyre 
több megrendelést kaptak, 
elsősorban reklámügynöksé­
gektől. Nyomdai filmekkel, 
hirdetéstervekkel pedáloztak 
a városban.

„Lánc-lánc-lánc. Az elége­
dett ügyfelek ajánlottak min­
ket másoknak, s az is sokakat 
megnyer számunkra, ha vala­
hova elvittük egy jó nevű cég 
szállítmányát. Aztán azon 
kaptuk magunkat, már nem a 
megmaradás, hanem a fejlődés 
a kérdés. Mindig arra törek­
szünk, hogy annyit fektessünk 
be, amennyit a növekedés 
megkövetel, semmi esetre sem 
többet, de nem is kevesebbet, 
így került sor irodabérlésre,

induljanak tovább. URH nél­
kül keresni kell egy telefonfül­
két” -  mondja Tóth.

A tulajdonosok két év pe­
dálozás után az üzlet ügyeit in­
tézik. A Hajtás Pajtásnál jelen­
leg harminc futár áll készenlét­
ben. Nagy részük fiatal, nem­
rég érettségizett talán még 
nem döntötték el, merre indul­
janak tovább, de ha nem akar­
nak egy irodában kisegíteni, ez 
a munka kapóra jön nekik.

„A gyorsaságon kívül 
nagyon jó terepismeret, a 
KRESZ, a közlekedés ritmu­
sának érzékelése lényeges. 
Nem árt a kedves, barátságos 
modor sem; persze a titkárnők 
legnagyobb része -  hiszen a 
futárok közvetlen kapcsolat­
ban általában velük állnak -  
nagy szimpátiával fogadja a bi­
ciklis fiúkat. Úgy tudom, már 
komolyabb kapcsolat is szövő­
dött így” -  avat be egy kis ti­
tokba Géresi László.

A futárok nemrég létre­
hoztak egy alapot, ebbe havi 
ötszáz forintot fizetnek, és be­
teg társaikat segítik vele, illet-

kedet, tekintve, hogy a felmat- 
ricázott kétkerekűekről vilá­
gosan látszott, hogy munka­
eszközök. A „pajtások” mun­
káját a diszpécser irányítja, 
aki maga is hosszabb időt töl­
tött nyeregben. Tóth Zoltán 
elsorolja: Tökéletesen kell is­
merni a várost, azt, hogy egy 
irodát az irodaház melyik 
szegletében lehet megtalálni, 
hol hogyan működik a kapu­
telefon. Rögtön ki kell számí­
tani, melyik futár merre indul­
jon tovább. A diszpécser igazi 
parancsnok. Napi hét-nyolc - 
száz hívást fogad, az ebédet is 
közben fogyasztja el. Egyik 
diszpécserünk például azt 
mondta, ő inkább visszamegy 
az utcára.”

A következő terv újabb te­
lefonvonalak és több adó-vevő 
beszerzése. A futároknak pe­
dig egyenhátizsákot vettek -  
ez is a marketing egyfajta esz-



E lstarto lt a kínai F ord  *•*'*
December elején megkezdő­
dött a csanglingi járműgyár­
ban a kooperációban készülő 
Fort Transit minibusz soro­
zatgyártása. A 20 százalék­
ban Ford-tulajdonú gyárban 
1998-ban 10 ezer 9 és 12 sze­
mélyes Transitot szerelnek 
össze, az üzem tervezett tel­
jes kapacitása pedig évi 60 
ezer jármű lesz.

A kínai Transitok alkatré­
szeinek 50 százaléka már 
most a belföldi beszállítóktól 
származik, és a tervek szerint 
ez az arány hamarosan elér­
heti a 90 százalékot. A mini­
buszok ára 28,7-31 ezer dol­
lárnak megfelelő összeg kö­
zött alakul.

Alex Trotman, a Ford el­
nök-vezérigazgatója a cég el­
ső kínai üzemének avatóján 
kijelentette: a Ford által vá­
lasztott, több lépcsőben meg­
valósuló, óvatosabb kínai be­
ruházáspolitika lassú, de biz­
tos térnyerést biztosít az 
óriáscég számára, ami hosszú

távon is megalapozza a piaci 
sikereket. A Ford eddig -  be­
leértve több kínai alkatrész- 
gyártó vállalatba történt be­
fektetéseit is -  összesen 300 
millió dollárt ruházott be az 
ázsiai oszágban. Ez az összeg 
hamarosan 450 millióra nő­
het, ugyanis előkészítés alatt 
áll egy vegyesvállalati formá­
ban működő nankingi motor­
gyár létrehozása, s emellett a 
várakozások szerint belátha­
tó időn belül lehetőség nyílik 
a csanglingi üzemben lévő tu­
lajdoni hányad 30 százalékra 
való emelésére.

A Ford első számú vetély- 
társa, a General Motors elté­
rő utat választott a kínai pia­
con való megjelenésre. A pe­
kingi hatóságok által nemré­
giben jóváhagyott tervek sze­
rint a GM 1,57 milliárd dol­
lárt ruház be egy Sanghajban 
létesítendő autógyárba, 
amely középkategóriájú lu­
xusautókat fog előállítani. Ez 
a nagy összegű beruházás

azonban nem mentes a koc­
kázatoktól, hiszen a kínai 
autópiac az elmúlt két esz­
tendőben stagnált.

Kínában 1997-ben mintegy 
1,57 millió gépjárművet gyár­
tottak, érthető tehát, hogy a 
jelentős piac sok gyártó fantá­
ziáját megmozgatja. A kínai 
autóipar árnyoldalához tarto­
zik, hogy sok kisebb üzem ko­
moly anyagi és műszaki ne­
hézségekkel küszködik, a 
külföldi cégek közül a Peu­
geot pedig nemrégiben a ki­
vonulás mellett döntött. A kí­
nai kormány számára viszont 
egyértelmű, hogy a jármű- 
gyártás és a vele kapcsolat­
ban álló beszállítói hálózat az 
egész gazdaság motorjául 
szolgálhat. A kormány azon­
ban a külföldi befektetőknek 
nyújtott kedvezmények mel­
lett igyekszik arra is ügyelni, 
hogy a hazai gyártók ne ke­
rüljenek hátrányos helyzetbe.

• G. Gy.
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Orosz gazdaság: tőkesúlytalanság
A fellendüléshez a világ éves műkődőtőke-befektetéseinek felére volna szükség

A z elmúlt esztendő utolsó 
napjaiban avatták fel Ta­
tárföldön a Jelabuga nevű 
autógyárat, amely a te r­

vek szerint 1998-ban már 50 
ezer Chevrolet Balzer gépkocsit 
állít majd elő. A 250 millió dol­
láros beruházásban a General 
Motors 25 százalékos tulajdoni 
hányaddal rendelkezik, míg a 
„maradékon” az orosz és a ta tár 
kormány osztozik. Az autógyár 
azon kevés beruházás közé tar­
tozik, ahol a külföldi tőke a fel­
dolgozóipart, és nem a nyers­
anyagterm elést részesítette 
előnyben oroszországi invesztí­
ciói során.

Az Európai Fejlesztési és Új­
jáépítési Bank (EBRD) adatai 
szerint 1989 és 1995 vége kö­
zött Oroszországba 3,1 milliárd 
dollár külföldi működőtőke 
áram lott be, s nem végleges sta­

tisztikák szerint tavaly kétmilli­
árd dollár külföldi tőke érke­
zett. A külföldi invesztíciók 
döntő többségének célpontja az 
alapanyagipar volt, a  feldolgo­
zás, gyártás terü letén  pedig 
mindenekelőtt az élelmiszer- 
ipart részesítették  előnyben.

A potenciális külföldi befek­
tetők számára egyelőre igen­
csak zavaros az invesztíciós 
„klíma”: az adórendszer megle­
hetősen bonyolult, s a külföldi 
beruházók mintegy 150-féle 
adót fizetnek. Igencsak nehéz a 
bíróságokon érvényt szerezni a 
kereskedelmi szerződéseknek. 
Számottevően megdrágítják a 
külföldi cégek oroszországi mű­
ködését a  bűnözéssel és a kor­
rupcióval kapcsolatos „költsé­
gek”. Zavaró tényező az is, hogy 
a Kremlhez közel álló érdekcso­
porto t különleges -  elsősorban

im portra vonatkozó -  előjogok­
kal rendelkeznek. (Az IBM nem­
régiben zárta be oroszországi 
összeszerelő-üzemét, term ékei­
nek néhány forgalmazója ugyan­
is vám mentesen im portálhatott 
külföldről. így az importgépek 
ára jóval alacsonyabb volt az 
oroszországi IBM-üzemben 
gyártottnál...)

Hosszabb távon mind az orosz 
gazdasági reformerek, mind pe­
dig a külföldi befektetők kedve­
zően ítélik meg a működőtőke 
terjeszkedését a 150 millió lako­
sú országban. Gyors ütemben 
szabadítják fel az árakat, s dina­
mikusan halad a magánosítás is. 
1998-ban várhatóan új, átlátha­
tóbb adórendszert vezetnek be, 
szűkítik és megszüntetik a „ki­
tü n te te tt” importőrök előjogait. 
Moszkva befektetési irodát nyi­
to tt Londonban, Párizsban, 
Frankfurtban, Milánóban és 
Szingapúrban, s hamarosan tájé­
koztató képviseletek nyílnak Ja­
pánban és Észak-Amerikában is.

Ugyanakkor ha a Moszkvának 
sikerül évente az országba csá­
bítania a világ működőtőke­
befektetéseinek tíz százalékát, 
akkor ez az összeg még mindig 
csak az éves orosz beruházási 
igény egyötödével lesz egyenlő. 
A gazdaságban igencsak szüksé­
ges strukturális reformok fő tő ­
keforrásai tehát a hazai bankok 
és vállalatok maradnak. Az 
orosz befektetők azonban a ha­
zai gazdaságot illetően sok eset­
ben borúlátóbbak a nyugati 
invesztoroknál. Lou Naumovski, 
az EBRD moszkvai irodájának 
vezetője szerint a külföldi 
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Megbonthatatlan?
Oroszország változatlanul Magyarország harmadik-negyedik 
legfontosabb külkereskedelmi partnere. 1996 első tíz hónapjá­
ban a kereskedelmi forgalom értéke megközelítette a 2,2 milli­
árd dollárt. Ezen belül a magyar export 612,2 millió dollár volt 
(2,4 százalékkal kevesebb, mint 1995 hasonló időszakában), az 
import 3,2 százalékkal bővült, s meghaladta az 1,58 milliárd 
dollárt. A kedvezőtlen tendenciát továbbra sem sikerült meg­
fordítani, tovább nőtt a külkereskedelmi forgalomban jelentke­
ző hiány.

Ma már a teljes adósság szerződésekkel fedezett. 1996-ban 
mintegy 200 millió dollár értékben történt adósságtörlesztés 
terhére áruszállítás. A kormányzat ugyanakkor jelentősen bőví­
tette az Eximbank és a Mehib Rt. finanszírozási és garanciaválla­
lási lehetőségeit, így már a közlejövőben érzékelhetően javul- 
javulhat a magyar export pénzügyi-finanszírozási háttere.
(Forrás: Ipari, Kereskedelmi és Idegenforgalmi Minisztérium)
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működőtőke akkor áramlik majd 
be nagyobb m értékben az or­
szágba, amikor a befektetési 
környezet, a gazdasági helyzet 
számottevően javul, s a bürok­
ratikus akadályok csökkennek. 
Nem hagyható azonban figyel­
men kívül, hogy az oroszok bi­
zonyos ellenérzésekkel viseltet­
nek a külföldi tőkével szemben, 
s szívesebben részesítik előny­
ben a „hazai megoldásokat” még 
abban az esetben is, ha azok -  
nyugati szemmel -  hosszabb 
időt vesznek igénybe, s kevésbé 
hatékonyak.

G. Gy.
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HÉTFŐTŐL PÉNTEKIG
K ielég ítették  a társadalom biztosítást. Lezárult a társa­
dalombiztosításnak juttatott ingyenes vagyonátadási folya­
mat. Az eredetileg 300 milliárdos ígéret helyett végül névér­
téken 65 milliárdnyi vagyont kapott a tb. A portfolió többsé­
gében részvényekből áll, de 4 milliárd körüli értékben ingat­
lant is tartalmaz.

Bővülhet a Mikrohitel-p
A Fővárosi Közgyűlés e héten vitatandó tervezete szerint a B 
keretét az iparűzési adó egy százalékával, 360 millióval tárni 
tói azonos mértékű hozzájárulást kívánna a főváros, aminek

Régi-új MHB-igazgatóság. Az új többsé­
gi tulajdonos, a holland ABN Amro bank 
megújította a Magyar Hitel Bank vezetését 
a múlt heti közgyűlésen. A korábbi veze­
tésből Járai Zsigmond (képünkön) vezér- 
igazgató mellett még ketten kerültek be 
az igazgatóságba: Iványi György és Auth 
Henrik vezérigazgató-helyettesek.

Csökkent a vám, n őtt a bevétel. Tavaly a vámtarifák csök­
kenése ellenére rekordbevételt könyvelhetett el a Vám- és 
Pénzügyőrség. A kereskedelmi forgalomból több mint 732 
milliárd, az utasforgalomból csaknem 571 milliárd forint 
folyt be. A VPOP kinnlevősége 20 milliárdra tehető. A VPOP 
parancsnoka szerint az új vámtörvény következtében meg­
szűntek a vám- és jövedéki visszaélések.

Újra érdeklődnek a japán b efek tetők . Az ipari tárca ál­
lamtitkára szerint 100 millió dolláros befektetési program­
ról folynak a tárgyalások japán üzletemberekkel. A rend­
szerváltáskor első befektetőként jelentkező japánok érdek­
lődése néhány évig lanyhulni látszott, most ismét felélén­
kült.

Zártkörű pályázat a Takarékbankra. Az ÁPV Rt. öt kül­
földi pénzintézetet hívott meg a Takarékbank privatizáció-
■ Ára A ialAltaL ■ L- ->+ ánr í l i r  1 .jg |Q nVÚith^+i'’ ^ *

Tavaly április 3-án a Budapest 
2000 elnevezésű konferenci­
án a Fővárosi Önkormányzat 
és a három budapesti gazda­
sági kamara együttműködési meg­

állapodást kötött, Demszky Gábor 
főpolgármester ekkor felajánlotta 
az iparűzési adó egy százalékát a 
fővárosi kis- és középvállalkozá­
sok támogatására létrehozott 
Mikrohitel-program számára, 
amennyiben a BKIK saját bevéte­
leiből hasonló nagyságrendű ös­
szeggel járul hozzá ehhez. Ezt kö­
vetően 1996 decemberében Ré­
vész Péter, a BKIK főtitkára leve­
let írt Varga Péternek, a Főpolgár­
mesteri Hivatal Vállalkozási és Va­
gyonkezelési Ügyosztálya vezető­
jének a Budapesti Vállalkozásfej­
lesztési Alapítvány (BVA) idei tá­
mogatásáról. A Mikrohitel-prog- 
ramhoz a BKIK is hajlandó hozzá­
járulni abban az esetben, ha en­
nek mértéke nem azonos a Fővá­
rosi Önkormányzatéval.

tel, amely elsősorban tárgyi esz­
közök beszerzésére, finanszíro­
zására szolgál. A folyósítható hi­
tel felső határa jelenleg egymillió 
forint, futam ideje 6-36 hónap, 
türelmi ideje hat hónap, a kamat 
m értéke pedig fix, a jegybanki 
alapkam at (1997. január 16-tól
22,5 százalék) 85 százaléka, ma 
ez 19 százalék. A pénzintézeti 
feladatokat a nyilvános pályázat 
ú tján kiválasztott Budapest 
Bank Rt. Belvárosi Igazgatósága 
látja el.

Ilyen támoga­
tásban csak be­
jegyzett, illetve 
bejegyzésre jo ­
gosult vállalko­
zások részesül­
hetnek, olyanok, 
amelyeknek leg- v 
feljebb tíz alkal-  ̂
mazottjuk van. A 
vállalkozás esz­
közeinek nettó

közülük 314 üzleti tervét fogad- < 
ták el, összesen 231,5 millió fo- ( 
rint értékben. Az érdeklődők ; 
száma 2037 volt, vagyis a pályá- i 
zók az érdeklődők 17 százalékát < 
alkotják. Mivel az üzleti tervet 1 
sokan nem tudják maguk kitölte- ] 
ni, ezért a BVA-ban kötelező ok- : 
ta tást szerveznek a hitelre pályá­
zók részére.

Fazekas Mária szerint a pályá­
zat feltételei ma már szűkösek. A 
Mikrohitelből -  kicsinysége mi-
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AMmm H z európai autósok a közeli jövő­
ben már úgy tervezhetik meg útvonalukat 
vagy választhatnak szállodai szobát, étter­
met, színházat, hogy le sem kell venniük a ke­
züket a volánról. Az amerikai NavTech (Na­
vigation Technologies) cég -  amely elsősor­
ban adatbázisokkal és szoftverekkel foglal­
kozik -  megállapodott a francia Michelin ab­
roncsgyárral a fedélzeti információs rendsze­
rek forradalmasításáról.

A NavTech CD-n digitális térképeket állít 
elő, a Michelin pedig a gumiabroncsok mel­
lett a turistáknak szóló útikönyveiről híres. A 
két cég elhatározta, hogy a digitális térképet 
és a pompás Michelin útikönyveket CD-n 
együtt adják ki mint a fedélzeti navigációs 
rendszer egyik alapszoftverét.

Megállapodásukat követően várhatóan 
számottevően megnövekszik majd az autó­
sok igénye a minél komplettebb térképek és 
utazással, szálláshellyel, szórakozással stb. 
kapcsolatos információk iránt. A NavTech- 
Michelin kooperációban készült, Franciaor­
szágot „lefedő” CD már kapható. A hardvert 
a FIAT leányvállalata, a Magneti Marelli ér­
dekeltségi köréhez tartozó TEC-mobillity 
vállalat állítja elő. A műszerfalba beépített 
képernyő mögött komoly elektronikus rend­
szer helyezkedik el, amely folyamatos kap­
csolatban áll a navigációs műholdakkal.

A NavTech és versenytársa, a Tele Atlas 
éles küzdelmet folytat Európa főbb útjainak 
és városainak digitális feltérképezésében. A 
CD-Romok többsége elkészült, és ezek az in­
formációk hihetetlen gazdag tárházai, hiszen

mációkkal egészítik ki a digitáli: 
rehaladott tárgyalásokat folytat a NavTech 
olasz és más útikönyvkiadókkal is.

Ezek nyomán a CD-k nemcsak a szállodák, 
éttermek, színházak címét, hanem a szobák és 
az éttermek belsejét is bemutatják, sőt képi 
„kóstoló” is behívható a színházi előadásokból. 
A BMW és a Mercedes a csúcsmodellekhez 
már kínálja vevőinek a Philips és a Bosch be­
épített újdonságát. Az Egyesült Államokban. 
Japánban és Nyugat-Európában mind több cég 
gyárt fedélzeti navigációs rendszereket, ame­
lyek ára egyelőre igencsak borsos. Az egy-egy 
országról szinte minden -  turistának szükséges 
-  információt tartalmazó CD ára 199 dollár, a 
rendszeré azonban több ezer. (Az ár a jelek 
szerint nem jelent akadályt a japán autósok 
számára, akik eddig 900 ezer kocsiba építtették 
be a „segítőtársat”.)

A hardver ára az előrejelzések szerint a kö­
vetkező években fokozatosan csökken majd. 
ugyanis már ma húsznál több elektronikai vál­
lalat foglalkozik e berendezések előállításával. 
A verseny pedig köztudottan árcsökkentő ha­
tású. Ugyancsak áresés várható az „úti” szoft­
verek piacán a szereplők számának és a kínálat 
bővülésének köszönhetően. Autóipari szakér­
tők szerint nincsen messze az idő, amikor a fe­
délzeti navigációs és információs rendszer szé­
riatartozék lesz a kocsikban. A gyártók persze 
kínosan ügyelnek arra. hogy a műszerfali kép­
ernyőn csak információs „adás” jelenjen meg, 
a televíziózás ugyanis továbbra sem kívánatos 
vezetés közben...

Gonda György
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a múzeumoktól a színházi előadások kezdési 
időpontján át az egyes vendéglők specialitásá­
ig szinte mindent tartalmaznak, ami egy uta­
zó, illetve autózó turista számára fontos és ér­
dekes lehet. A legfontosabb azonban mégis­
csak a térkép, ami teljesen automatikusan el­
vezeti az autóst a kiválasztott célpontig.

A vezető „beüti” úti célját a fedélzeti szá­
mítógépbe, az pedig a műhold segítégével 
meghatározza a gépkocsi pillanatnyi pozíció­
ját -  a többi már a CD-navigátor dolga. Az 
irányítástechnika annyira kifinomult, hogy a 
számítógép hanggal is „tereli” a gépkocsive­
zetőt, például felhívja a figyelmét, hogy 100 
méterrel odébb balra kell fordulnia...

A NavTech nemrégiben állapodott meg a 
legkiválóbb német hotelinformációs könyv ki­
adójával, a Vártával az együttműködésről, a 
brit autóklubbal pedig arról szól az egyezség, 
hogy a szigetországról további hasznos infor­

Útikönyvek a fedélzeti képernyőn

Autóatlasz 
CD-ről >
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A  valenciai Ford autó- és motor­
gyárban két évtizede folyik a 
termelés, de a helybeliek es­
küsznek rá, hogy a legemléke­
zetesebb dátum a tavalyi őszhöz 
kötődik, amikor elindult a bombasikerrel be­

mutatkozott KA első futószalagja. A kisautót 
sokan a legendás T-modell óta a legeredetibb 
fordos alkotásnak tartják, így érthető, hogy 
gyártása nemcsak a spanyol gyár számára je­
lent rangot, hanem a mellé települt hatalmas 
ipari beszállítóparknak is. A perifériálisán tele­
pült beszállítók komputerizált szállítórendsze­
ren, alagutakon és több kilométeres konvejor- 
sorokon, számítógép irányította program sze­
rint juttatják el az itt készült KA-modellek és 
Fiesták számára az előre összeszerelt egysége­
ket, például a komplett műszerfalakat, a futó­
műszerkezeteket, a kábelkötegeket és sok 
egyebet. Mint a valenciai Ford gyár vezetői a 
magyar sajtó képviselői számára rendezett ri­
portét alkalmával elmondták, ma 900 kisüzem 
dolgozik a kezük alá. Ezzel Valencia körzeté­
ben ők a legnagyobb munkáltatók és egyben a 
legjelentősebb exportőrök is.

Az új KA-modell gyártási előkészületeihez 
több mint 30 milliárd pesetás beruházást való­
sítottak meg az elmúlt évben. A Fiestákkal kö­
zös gyártósor mellett egy teljesen új. önálló fu­
tószalagot is munkába állítottak, ahol kizárólag 
a minikocsik készülnek. Ottjárttunkkor alig 
néhány hiányzott az első 100 ezerből, s mint el­
mondták, még nem is dolgoznak teljes gőzzel. 
A napi kapacitás egyelőre 1200 egység, s ha a 
termelés eléri csúcspontját, évente 200 ezer 
KA hagyhatja el a valenciai gyár kapuját.

A szenzációs kiskocsi egyébként gyártási lo­
gisztikájával is kiérdemli a szakma figyelmét. 
A tervezés során a szokásos technológiai és 
biztonsági szempontok mellett a konstruktő­
rök a termelés egyszerűségére is gondoltak.
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Míg a Fiesták összeszereléséhez 3 ezer alkat­
részegységet használnak fel, a KA 1200-ból áll 
össze. Mindez nemcsak a futószalagot teszi 
gyorsabbá, de magát a konstrukciót is éssze­
rűen egyszerűsíti. A 4 ezer hegesztési művele­
tet elvégző robotok dolgát például úgy könnyí­
tették meg, hogy a minikocsik oldalfalai egyet­
len préselt egységből állnak össze.

A gyors karosszériaépítés természetesen az 
összeszerelés fázisában sem lassul le. Amit le­
het, azt az automaták végzik el. Robotkarok 
emelik be például az előre összeszerelt és elekt­
romosan is kipróbált műszerfalakat, a komplett 
kárpitozott, sőt védőcsomagolással is ellátott 
üléseket, az üvegeket, de a készre szerelt tető- 
és padlókárpitokat is. A futószalagokról legör­
dülő KA-áradat egyébként megtévesztően fest 
színes és gazdag képet. A vidám hangulatú fé­
nyezések. a mutatós keréktárcsák és -  ahol a 
rendelés erre szólt -  a valódi könnyűfémkere­
kek ugyanis valójában igen szerény variációs 
sort dekorálnak. Az új Ford minikocsi a cég

Ahol a Ford KA k észü l

Spanyol
szemek
A tavaszi autópremierek 
sorában a legnagyobb 
várakozás a Ford új 
miniautóját, a KA-1 előzte 
meg. Az e héttől nálunk is 
megvásárolható kocsi 
„születését" a cég valenciai 
gyárában kísértük végig.

gyártási filozófiája szerint szándékosan szűk vá­
lasztékban készül: egyféle motorral (60 lóerős, 
benzines) és egyfajta (kétajtós) karosszériával, 
s csak nagyon kevés extra rendelhető hozzá. 
Ilyen például a légkondicionálás, a magyar mo­
delleket külön is értékessé tevő szervokor­
mány, valamint egy ínyenceknek szóló ajánlat, 
a CD-lejátszós hifiberendezés. Mint a gyárban 
hallottuk, a Fiestához képest a KA változatai­
nak száma mindössze annak százada!

Cserében a forma -  vagy ahogy divatos szó­
val mostanában emlegetni illik, a dizájn -  a kö­
zönségesnek még a látszatát is elkerüli. A ke­
rékjáratokat szegélyező hatalmas, három rész­
ből összeállított műanyag elemek éppúgy ere­
detien egyediek, mint a „szögletesített” tojásra 
emlékeztető lámpák. Nem lehet csodálkozni 
rajta, ha a hajdani híres világsláger nyomán 
„spanyol szemként” emlegetik a valenciai 
KA-k feltűnő lámpáit, amelyek egyébként 
máris divatot termtettek: a Genfi Autószalo­
non bemutatott Puma sportkocsi pontosan 
ilyen fazonú lámpákkal lépett a publikum elé.

A beltér vidám kárpitozása, az aszimmet­
rikus, minden hagyománnyal szakító műszer­
fal (a Pumában szintén visszaköszön) már a 
beszállás pillanatában megnyeri az autóst. A 
riportút résztvevői egyöntetűen megállapí­
tották. hogy ezt a kocsit szeretni kell. mert 
már akkor is szép. amikor „csontvázállapot­
ban” araszol a futószalagon. A forma csupa­
szon is megkapó, s ahogy az ember belát az 
„öltözetlen” idomok mögé, meggyőződhet 
róla: a Ford ezúttal tényleg a biztonságra he­
lyezte a hangsúlyt. Az önfeláldozónak neve­
zett acél kocsiszekrény rendkívül szilárd utas­
cellát fog közre, amely a töréstesztek tanúsá­
ga szerint már most teljesíti mindazokat a 
normákat, amelyeket az EU szabványa 1998- 
tól ír elő kötelező érvénnyel.



Az új C h evro lett C orvette
c m . k . t v -

Ez már nem 
a papa autója

így jellemzik az Egyesült Államokban
a General Motors Chevrolett részlegének 

legújabb sportkocsiját, amelynek 
14 esztendőt 

kellett várnia 
a megújulásra.
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K ilencven évvel ezelőtt mind­
össze öt autó várakozott a pe­
kingi rajtnál. Egy 7 literes Itala, 
egy Dutch Spyker, két De Di­
jon és egy 3 kerekű Contal vá­
gott bele a hihetetlenül kalandos utazásba. A 

győztes Borghese herceg kocsija alatt például 
a Gobi sivatagon való átkelést követően le­
szakadt egy fahíd. A versenyzők és a teherau­
tó-alvázra épített Itala a csodával határos 
módon, szinte sértetlenül úszták meg a bal­
esetet, s miután a helybéliek nagy nehezen 
útra emelték az autót, töretlen lendülettel 
folytatták a küzdelmet. A verseny képei be­
járták a világsajtót. A megszállott automobi­
listák hatvan fáradságos nap után ünnepelt 
hősökként érkeztek Párizsba.

Az idén szeptemberben útjára induló má­
sodik Peking-Párizs Rali rajtjánál több mint 
85 autó sorakozik majd. Borghese tökéletesen 
restaurált és a FIAT torinói gyűjteményében 
megpihent Italája ugyan már nem lehet ott a 
dicsőséges út újabb startjánál, de ezúttal is 
hozzá méltó autócsodák indulnak Európa fe­
lé. A klasszikus autóknak kiírt erőpróba kor­
elnöke az angol Lord Edward Montagu 1914- 
es kiadású Prince Henry Vauxhallja lesz. A

kínai rajtra négy Aston Martin, három Rolls- 
Royce és ugyanennyi Bentley, illetve Jaguár 
érkezik, de lesz a mezőnyben 1960-as évjára­
tú VW bogár és 1942-es Willys Jeep is.

A pilóták többsége ismert személyiség. 
Christer Ollson, a Volvo Teherautó Múzeum 
kuratóriumi tagja például egy Volvo PV 544 
volánja mögött kíván Párizsba jutni. A német 
Walter Rothlauf 1926-os Bugattijának navi­
gátorülésébe a harmincas évek egyik ismert 
Bugatti-versenyszerelőjének unokáját ültet­
te, a Marathon Oil vezetőségéből ismerős 
Antony Buckingham pedig az egyik Aston- 
ban ül majd.

Az autókra és legénységükre váró 16 ezer 
kilométeres út sem ugyanaz, mint kilencven 
esztendeje, de legalább annyira érdekes. Míg 
az első rali résztvevői Oroszország felé vették 
útjukat, most Nepálon, Indián, Pakisztánon, 
Iránon, Törökországon, Görögországon, 
Olaszországon, Ausztrián és Németországon 
át autóznak Párizsig -  hatvan helyett mind­
össze negyvenöt nap alatt. A szeptember 5-én 
rajtoló versenyzőknek október 18-ára kell az 
Eiffel-torony csúcsán kijelölt utolsó ellenőr­
zési ponthoz érkezniük.

I. P. L.
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Az Újvilágban évtizedeken át a Corvette jelentette a ha­
zai sportkocsik és álmok csúcsát, amely több nemzedék 
szemében volt „a” sportjárgány. A GM az elmúlt évek­
ben már többször neki akart látni a Corvette „átszabá­
sának”, ezt azonban általában anyagi okok miatt el kel­
lett halasztania. Ám az új Corvette „jegelése” nem tarthatott a végte­

lenségig, s egy nagy lélegzetvétel után a detroiti autóóriás vezérkara 
zöld jelzést adott a fejlesztésnek. Tavaly decemberben aztán a GM 
Bowling Green-i üzemében megkezdték az új Corvettek sorozatgyár­
tását. Olyan kocsik gördülnek le a futószalagról, amelyek gépházteteje 
alatt 345 lóerős motor várja a száguldást.

Az új Corvette kifejlesztése 150 millió dollárba került, további 100 
milliót emésztett fel az üzem felszerszámozása és a gyártósorok beszer­
zése. Az amerikai sportkocsik zászlóshajójának megfiatalítása sok mű­
szaki újítással járt ugyan, de megmaradt az alumínium V8 motor, ame­
lyet igencsak komoly elektronika irányít és ellenőriz.

Chevrolették olyan új Corvette-tel akartak megjelenni a piacon, 
amelynek ára csak kismértékben haladja meg a régiét. Felszereltségtől 
és extráktól függően a megújult Corvette-ért 38 és 42 ezer dollár közöt­
ti összeget kérnek. A hírek szerint minden egyes kocsi eladásától 8 ezer 
dollár nyereséget remél a GM. Persze ekkora profit csak akkor érhető 
el, ha sikerül évi 25-30 ezer autóra vevőt találni. (A régi Corvette a 
gyártó számára évi 20 ezer kocsi értékesítése után fordult „termőre”.)

A Corvette részesedése a szupersportkocsik amerikai piacán jelen­
leg 39 százalék. Ebbe a „felsőházba” tartozik a Porsche 911, a Toyota 
Supra, az Acura NSX és a Dodge Viper. Ám az új Corvette-nek meg 
kell küzdenie a piacon az Európából érkező szupersportautók új hullá­
mával, nevezetesen a Jaguar XK8-cal, a BMW Z3 kétülésessel, a Mer­
cedes SLK Cabrióval, valamint a Porsche Boxter modelljével.

Hogy a Corvette árban is versenyképes maradhasson, a GM és a 
Chevy tervezői minden fillérre odafigyeltek. Az új Corvette-ben 2800 
alkatrész van, 34 százalékkal kevesebb, mint az elődben. A tervezők és 
a mérnökök a költségek további lefaragása érdekében komponenseket 
és rendszereket „emeltek be” más kocsikból, többek között az Olds- 
mobile Aurorából és a Cadillacből. Az előd-Corvette típus egy kocsira 
jutó összeszerelési ideje 64 óra volt, az újé viszont nem haladja meg a 
45 órát. Ennek nyomán sikerült az egy kocsira jutó 2680 dolláros bér­
költséget 1920 dollárra leszorítani.

A nem kisszámú formai és műszaki újítás, korszerűsítés ellenére -  
független amerikai gépkocsipiaci szakértők véleménye szerint -  az 
európai sportkocsikért rajongó tengerentúliak körében nem lesz 
könnyű vevőt találni az egykori amerikai álom utódkocsijára. (Sokak 
szerint az értékesítési nehézségek elsősorban a régi típusú motornak 
„köszönhetők” majd.)

Egyelőre nem lehet megjósolni az új Corvette sikerét vagy sikerte­
lenségét az Újvilágban, a GM csinnadrattás piaci bevezetési akciója 
ugyanis még nem fejeződött be. A 400 Chevy-márkakereskedő szerte 
az USA-ban az elnökválasztáshoz hasonló kampány keretében népsze­
rűsíti és kínálja az új Corvette-et.

Az autópiaci arénában mindenesetre nagy küzdelem várható a Cor­
vette, az új Boxter és az SLK között. A DEI/McGraw-Hill piackutató 
világcég egyik autóiparral foglalkozó elemzője nemes egyszerűséggel 
így jellemzi a versenyt a tengerentúli sportkocsipiacon: a klasszikus 
amerikai acél összecsap az európai tervezők és gyártók kifinomult te­
hetségével. Motor indul...

Gonda György

Toyota Paseo Convertible

A szabadság öröme
■ A nyitott tetős autózás minden örömének és szabadságának, 
illetve a modern sportkupék teljesítményének tökéletes ötvöze­
teként hirdeti a Toyota Paseo kabrióváltozatát.

A Paseo Coupén alapuló új, nyitott tetős autót elsősorban a 
tengerentúli vásárlókra számítva dobja piacra a Toyota. A Con­
vertible elnevezés mellett erre utal, hogy az átalakítást a Long 
Beach-i ASC-nél végzik, ahová hajóval szállítják a csak részben 
összeszerelt autókat a takakoai üzemből. A vászontetőket gyártó 
amerikai cég „személyében” egyébként a Toyota legjobb beszál­
lítóinak egyikét bízta meg az autó végső kialakításával.

A lenyitható „rongytető” alatt négy utas foglalhat helyet, le­
hajláskor ugyanis a hátsó üléssor mögötti rész a rövid csomagtér­
tető elé csukódik. Emellett más változtatásokon is átesik a Paseo 
sportkupé. Az azonos karosszériakialakítás alatt további erősíté­
seket kap a Convertible, amellyel a zárt modellhez hasonló biz­
tonsági szint elérése volt a cél. A „vasalásokat” még Japánban 
szerelik a 416 centiméter hosszúságú autóba, akárcsak a speciá­
lisan a kabrióra hangolt rugós és csillapítóelemeket, valamint a 
hátsó kerékdobokat kitámasztó csőrendszert. A menetkényelem 
fokozása érdekében ezenkívül bőkezűen bántak a különböző 
zajcsillapító elemekkel is.

A Paseo Convertible motorválasztéka mindössze egytagú. Az 
autó orrában 1,5 literes, tizenhat szelepes, kilencven lóerős erő­
forrás dolgozik, amely 185 km/órás végsebességgel röpítheti a 
kocsit és utasait.

IPL
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A z autókiállítások látogatóinak kedvencei közé tartoz­
nak a koneepeióautók. Hosszú ideig a gyárak ezeken a 
modelleken mutatták be azokat a még nem szériaérett 
technikai megoldásokat, amelyek aztán közép- vagy 
hosszú távon megjelentek a sorozatgyártásban is. Ilye­
nek voltak egv időben a biztonsági gépkocsik, ma jd a különböző elekt­

romos és gőzhajtású autók. Mostanában a koncepcióautók új vonula­
tával találkozhatunk: ezek műszaki, technológiai értelemben nem so­
rakoztatnak fel semmiféle forradalmi újdonságot, inkább csak formai 
kísérletnek, újszerű részmegoldások gyűjteményének tekinthetők. A 
bemutatással a gyárak tulajdonképpen „tesztelik" a néző- és vásárló­
közönséget: vajon elfogadják, kedvelik-e, amit látnak, sorozatgyártás­
ban sikerre szánu'thatna-e a látott modell.

Ebbe a kategóriába tartozik a Ford Mercury MC4 kupé is, amelyet 
az év elején a detroiti autókiállításon mutattak be. A gyár szerint e 
sportkupé karosszériamegoldásai fogják meghatározni a jövő század 
hasonló jellegű autóinak karakterét. Ugyanis egyesítik a családi autó 
gyakorlatias, többcélú használhatóságát a dinamikus, sportos megje­
lenéssel.

Újszerű az ajtók elhelyezése és ny ithatósága. Az első oldalajtók rö- 
videbbek a hagyományos kupékarosszériáknál megszokottnál, így ga­
rázsban vagy szűk parkolóhelyen is tágra nyithatók. Az első ajtók mö­
götti, hátrafelé nyíló „félajtók” csak akkor használhatók, ha az elsőket 
már kinyitották, akkor viszont kényelmes ki- és beszállást tesznek le­
hetővé a hátsó, teljes értékű ülésekre. A beszállást könnyíti s egy ben 
az autó sportos megjelenését emeli, hogy a karosszéria merev felépíté­
sének köszönhetően elhagyhatták az ajtóoszlopot. A „sirályszárnyú” 
csomagtérfcdél -  amely gyakorlatilag a tető hátsó fedelének megeme­
lését jelenti két részletben, magával a csomagtérfedéllel együtt -  egé­
szen a kerekekig lenyúlik, s páratlanul jól hozzáférhetővé teszi a hátsó 
ülések lehajlásával óriásira bővíthető csomagteret. A biztonsági övék 
elöl és hátul egyaránt magához az ülésvázhoz csatlakoznak, így opti­
mális pozíciójuk az ülések mozgatásakor sem változik meg. A két hát­
só hely közé kihajtható biztonsági gyermekülést építettek be. A pad­
lón végighúzódó középkonzol melegíthető vagy hűthető ételtartót, va­
lamint televíziót is magában foglal. A vezető hátralátását három vi­
deokamera segíti, amelyek az első ablakoszlopokban elhely ezett mo­
nitorokon jelenítik meg a kocsi mellett és háta mögött egyébként be­
láthatatlan teret.

Deák János

Sirály­
szárnyú

PEUGEOT
Négyesfogat-szalonok Budapesten:

KOVÁCS
1039 Bp., S zen ten d re i út 255. 

Telefon: 250 -4 905

G A B L IN I
114 1 B p ., F o g a r a s i  ú t  1 9 5 , 
T e le fo n : 2 2 2 -1 2 1 0

FÁ B IÁ N
11 1 3  B p ., J á s z ó v á r  u . 1. 

T e le fo n : 3 7 1 -0 5 6 0

SÁRKÁNY
1 1 0 7  B p ., S z á l l á s  u .  4 . 
T e le fo n :  2 6 2 -4 2 5 2

Legújabb akcióinkról érdeklődjön legközelebbi szalonunkban!
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V alóságos aranyláz tört ki a világ 
vezető autógyártói körében La- 
tin-Amerikát illetően. Szinte 
mindegyik úgy véli, hogy eldo- 
rádó ott van, s a kövekező 

években-évtizedekben e térség autópiaca bő­
vül majd a legdinamikusabban. Nem csoda 
tehát, hogy Latin-Amerika több országában 
-  elsősorban Brazíliában és Argentínában -  
tolonganak a meglévő termelést hatalmas be­
ruházásokkal bővíteni kívánó autógyárak és 
a „későn jövők”.

A vezető autógyártók egybehangzó vélemé­
nye szerint Latin-Amerika a hatalmas lehető­
ségek piaca, hiszen a térség földrajzi kiterjedé­
se nagy jelentős gazdasági növekedés elé néz, s 
a lakosság száma sem elhanyagolható. A be­
fektetőket a számottevő piac mellett vonzza a 
kibontakozó politikai és gazdasági stabilitás is. 
S régi igazság: ahová az autógyárak befektet­
nek, ott hamarosan megjelennek a beszállítóik 
is. 1990-ben Dél-Amerikában 2 miihó új autó 
talált gazdára, tavaly pedig már 2,8 millió. A 
General Motors előrejelzése szerint valószínű, 
hogy 2000-ben már eléri a 3,8 milliót az értéke­
sített új gépkocsik száma.

A térség jelenlegi és jövőbeli autóipara első­
sorban két országban, Brazíliában és Argentí­
nában összpontosul. Mindkét ország nagy pia­
cot jelent; egyrészről csaknem 200 millió lakos­
ról van szó, másrészről számottevően emelked­
nek a jövedelmek. Brazíliában 11,3 főre jut egy 
autó, Argentínában még ennél is rosszabb az 
arány. 1990 és 1995 között Brazíliában meghá­
romszorozódott a gyártott gépkocsik száma,

amely tavalyelőtt elérte az 1,6 milliót. Az előre­
jelzések szerint az országban gyártott autók 
száma 2000-ben kétmillió, 2004-ben pedig 2,5 
millió lesz, s ezzel az autógyártó nemzetek so­
rában megelőzi majd Olaszországot, Nagy-Bri- 
tanniát és Franciaországot. ígéretes fejlődés 
elé néz Argentína autóipara is, amely 1990-ben 
még csak 90 ezer, tavaly viszont már több mint 
félmillió gépkocsit szerelt össze, illetve gyár­
tott. A  dél-amerikai kontinens azért is „izgal­
mas” a világ autóipara számára, mert a Brazí­
liát, Argentínát, Paraguayi és Uruguayi felöle­
lő Mercosur vámunióban liberalizált az autó­
kereskedelem. (Korábban ezekban az orszá­
gokban is erős vámfalak védték a hazai piacot 
a külfödi termékek jelentős részétől.)

Tavaly decemberben a Volkswagen és a Ge­
neral Motors összesen 2 milliárd dolláros be­
fektetést jelentett be a térségben az autó- és al­
katrészgyártás bővítésére. (Összehasonh'tásul: 
1980 és 1989 között Brazília 500 millió dollárt 
fordított autóipara fejlesztésére.)

1996 utolsó negyedében a VW -  amely a tér­
ség első számú autógyártója -  két új üzemet 
nyitott Brazíliában. A VW legnagyobb ver­
senytársa a térségben a FIAT, amely egymil- 
liárd dolláros beruházással erősítette jelenlétét 
Brazíliában, Argentínában pedig 600 miihó 
dollárt fordít egy új gyár létesítésére. (A FIAT 
nemrégiben kezdte meg Brazíliában Palio ne­
vű világautójának előállítását.)

Brazíliában a General Motors a harmadik 
legnagyobb autógyártó. A detroiti központú 
vállalatbirodalom a közelmúltban adta hírül, 
hogy Brazíliában új autógyár, motorgyár és al­
katrész-előállító üzem létesítésére 1,25 milliárd 
dollárt ruház be. Argentínában pedig befejezés 
előtt áll a GM 300 millió dolláros új gyára. A 
Ford 850 millió dolláros invesztícióval meg­
kezdte a Fiesták előálh'tását Brazíliában, s ha­
marosan kezdik a Ka modellét is.

A Renault -  amelynek kocsijait licenc alap­
ján Argentínában is gyártják -  egymilliárd dol­
lárt ruház be Brazília déli részén, a Mercedes 
pedig hamarosan megkezdi az A-osztályú ko­
csik gyártását az országban. A versenyből a 
Chrysler sem akar kimaradni: mind Brazíliá­
ban, mind pedig Argentínában autógyárat léte­
sít. Ráadásul a Chrysler nemrégiben állapodott 
meg a BMW-vel egy évi 400 ezer autómotort 
előálh'tó üzem építéséről Brazíliában. Tüleked­
nek az ígéretes piacon a japánok is: a Honda 
350 millió, a Toyota pedig 150 millió dolláros 
beruházással épít új autógyárakat a térségben. 
Az új eldorádó egyelőre sok aranyat kínál az 
„éhes” autógyártóknak.

Gonda György
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korszerű autótechnika

Ma már természetes, hogy még 
a legolcsóbb autókat is szer- 
vófékkel (szabatosabban: 
depressziós vagy vákuumos 
fékrásegítővel) szerelik fel, s 
egyre növekszik az automatikus blokkolásgát­

lóval ellátott autók aránya is. Mindez megte­
remti a lehetőségét annak, hogy a vezető kis 
láberővel, vészhelyzetben a kerék és az útfelü­
let közötti tapadást kihasználva, de mégis 
megcsúszás nélkül fékezhessen.

A balesetkutatók azonban kimutatták, 
hogy a hétköznapi autóvezetők többsége 
vészhelyzetben nem nyomja le megfelelő in­
tenzitással a fékpedált, ezáltal nem használja 
ki a fékberendezés lassítási lehetőségeit, 
amely így még a közelébe sem kerül annak az 
állapotnak, hogy -  a tapadási határt kihasz­
nálva -  az ABS működésbe léphessen. A má­
sik gyakori fékezési hiba, hogy vészhelyzet­
ben kezdetben ugyan gyorsan lenyomják a 
pedált, de -  szinte megijedve -  túl korán ab­
bahagyják a fékezést. Ennek ellensúlyozásá­
ra a Mercedes gyár nemrég bemutatta, s ma 
már az SE és SLK luxusmodellekbe sorozat­

ban beépíti az elektronikus fékasszisztenst 
(BAS), amely a fékpedál lenyomásának 
gyorsaságát érzékelve -  s ennek alapján vész- 
helyzeti fékezésre következtetve -  ad utasí­
tást a fékerő olyan mérvű növelésére, amely 
tulajdonképpen nem következne be a pedál 
nem elég intenzív és tartós lenyomásakor.

Az említett fékezési hibák kiküszöbölése 
érdekében a Nissan cég is kifejlesztett egy új, 
egyszerű, elektronikai elemeket nem alkal­
mazó „fékasszisztenst”. A rendszer tulajdon­
képpen az ismert depressziós („vákuumos”) 
fékrásegítő továbbfejlesztése. Ez a rugós­
membrános rendszerű rásegítő a pedálerő 
függvényében többnyire lineárisan növelte a 
főfékhengerre ható erőt.

A Nissan újítása, hogy a rendszert kétlép­
csőssé tette: a membránra ható mozgatórúd 
és a membrán közé egy járulékos rugót iktat­
tak: ennek összenyomódása után kerül be az 
atmoszférikus nyomású levegő a kettéosztott 
rész második felébe, s ekkor a rendszer „fel- 
keményedik”, a kerekek felé továbbított fék­
nyomás erőteljesebben megnövekszik. Ez azt 
jelenti, hogy a vákuumos rendszer az általá­

ban szokásos 5-6-szorosnál mintegy 50 száza­
lékkal nagyobb mértékben erősíti fel a pedál­
ra kifejtett láberőt.

A második lépcső akkor lép működésbe, 
ha a fékezés intenzitása meghaladja a városi 
közlekedésben szokásos átlagos lassításhoz 
szükséges fékpedállenyomást. Ekkor a ráse­
gítő jelleggörbéjében törés következik be, 
vagyis a pedálra ható láberőhöz az eddiginél 
nagyobb fékerő tartozik, s a további lenyo­
mással már gyorsabban növekszik a fékerő. 
Ez azt eredményezi, hogy a vészhelyzeti féke­
zés intenzitása nagyobb, s gyorsabban éri el 
az ABS működésbe lépéséhez szükséges 
mértéket. Túlfékezés nem fordulhat elő, mert 
ezt az ABS megakadályozza.

A Nissan egyik idén bemutatandó -  egy­
előre a japán piacra szánt -  modelljébe építi 
be először az új fékasszisztenst, de a tervek 
szerint hamarosan valamennyi ABS-szel sze­
relt autójukban alkalmazzák. Az amerikai és 
az európai piacon várhatóan az eltérő műsza­
ki követelményekhez illesztés után jelenik 
meg az új és egyszerű fékrásegítő.

Deák János
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Újjászületik az Aston Martin x  c ^ k i c  j

Bond autója

Minden jel arra utal, hogy a 
korábbinál kedvezőbb idő­
szak köszönt a világ egyik 
legrégebbi és legpatinásabb 
autógyárára, az Aston Mar­
tinra. A Ford 1987-ben szerzett tulajdoni há­

nyadot a legendás brit gyárban, 1994-ben pe­
dig teljes mértékben bekebelezte az Astont.

1914-ben két londoni autókereskedő, Lionel 
Martin és Robert Bamford elhatározta, hogy 
„beszáll” az autógyártási üzletágba. Egy évvel 
később elkészült az első Aston Martin. (Aston 
egy London melletti dombocska, ahol Martin 
tesztelte az új kocsit.) 1919-ben az Aston Mar­
tin prototípusa megnyeri a London-Edinburgh 
24 órás autóversenyt, négy esztendővel később 
pedig megkezdődik a gépkocsi sorozatgyártása. 
1925-ben a cég mindössze 61 kocsit gyárt, ezért 
a felszámolás réme fenyegeti. Két motorterve­
ző -  Bertelli és Renwick -  anyagi támogatásá­
val azonban sikerül megmenteni a vállalatot, 
amely 1932-ben szép sikereket ér el a Le Mans 
nemzetközi autóversenyen.

1947-ben az Aston Martint és a Lagondát 
a David Brown traktorgyár vásárolta meg. 
Három évvel később kerüit piacra a DB2 mo­
dell. amely a korábbi sportautó „polgári” vál­
tozata volt. Az 1959-es esztendő nagy sikert 
hozott a cég számára, kocsija megnyerte 
a Le Mans-i versenyt. A DB5 modell 
pedig 1965-ben tűnt fel először a Gold­
finger című James Bond-filmben.

1972-ben a David Brown eladja a 
céget, amelyet 1974-ben felszámol­
nak. A teljes összeomlástól a vállala­
tot egy amerikai konzorcium menti

meg, amelyet Peter Spraque vezetett. 1984 
fontos esztendő volt a cég viharos történeté­
ben: ekkor készült el a tízezredik gépkocsija.

A Ford-tulajdonban lévő Aston Martin el­
ső számú vezetője, David Price derűlátó a cég 
jövőjét illetően. Price tavaly november óta áll 
a vállalat élén. A cég jelenleg évente 700 ko­
csit gyárt, több mint tízszer annyit, mint a 
mélypontot jelentő 1992-es évben. A terme­
lés egyharmada Nagy-Britanniában, ugyan­
csak egyharmada az Egyesült Államokban, a 
„maradék” pedig a világ többi országában ta­
lál gazdára.

A gyártott kocsik mennyisége idén várha­
tóan tovább emelkedik, pedig az új DB7 típus 
ára korántsem nevezhető alacsonynak: a két­
ajtós csodamodell 82500 fontba (128700 dol­
lár) kerül. Az Aston Martin idén újra megje­
lent az amerikai piacon, ahonnan 1994-ben 
vonult ki az alacsony kereslet miatt. Az USA- 
ban 20 márkakereskedő árulja a cég kocsijait, 
s idén már száz előjegyzést vettek fel a DB7 
kupé és kabrió változatára.

David Price legközelebbi tervei között 
szerepel az export újraindítása a közel-keleti 
országokba. Abban a térségben elsősorban a

négyajtós modellek iránt mutatkozik számot­
tevő kereslet.

Az Aston Martin számára jelentős gondot 
jelent -  hasonlóan a Lotus céghez -  a költsé­
gek alakulása. A cég a jövőben szeretne kevés­
bé borsos árú kocsikat kifejleszteni és gyárta­
ni, amelyeket párhuzamosan forgalmazna a 
drága modellekkel. (Érdemes megjegyezni, 
hogy mielőtt a Ford bekebelezte a céget, az 
Aston Martin a Vantage típust 177 ezer, a V8 
kupét pedig 140 ezer fontért árusította.)

David Price szerint a viharfelhők elvonul­
tak az Aston Martin felől, hiszen a Ford már 
„fogja a cég kezét”. Véleménye szerint az As­
ton Martinnak már nem lett volna elegendő 
erőforrása ahhoz, hogy új modelleket fej­
lesszen ki egyedül. A DB7-et a tervek szerint 
még nyolc évig gyártják, addigra elkészülnek 
az új modellek.

Az Aston Martin vásárlóit nem zavarja, 
hogy a cég beolvadt a Fordba, véleményük 
szerint a túlélésnek ez volt az egyetlen lehet­
séges útja. David Price szerint a Ford anyagi 
biztonságot hozott a patinás cégnek, ráadásul 
teljes körű hozzáférést a detroiti vállalatbiro­
dalom műszaki forrásaihoz. Bármilyen szak­
emberekre van is szükség, az anyacég 48 órán 
belül „szállítja” őket Detroitból.

Nem érhetőek el adatok az Aston Martin 
pénzügyi helyzetéről, statisztikái ugyanis 
„beolvadtak” a Fordéba. Sokat sejtet azon­
ban az, hogy David Price egy, a cég anyagi 
helyzetéről érdeklődő újságírónak azt vála­
szolta: elégedjék meg azzal, hogy most már 
van mosolyra okom...

G. Gy.



A Pannon GSM szakembere hangsúlyoz­
za, hogy a rendelkezés nem állítja megoldha­
tatlan feladat elé az autós telefontulajdono­
sokat, hiszen ma már szinte valamennyi for­
galomban lévő készülékhez vásárolható sza­
badkézi telefonkészlet. A legolcsóbbak (12- 
14 ezer forint körüli áron) az úgynevezett fül- 
bedugós szettek, amelyek egy jó minőségű 
mikrofont és egy hasonló kvalitású fülhallga­
tót tartalmaznak. Ezek többnyire a telefon 
kocsiadapteréhez kapcsolódnak, s hátrányuk 
csupán annyi, hogy a drót odaköt bennünket 
a készülékhez.

A komolyabb, stabilan telepített szerkeze­
tek már igazi kihangosítók, beszerelt mikro­
fonnal, hangszóróval és többnyire rádiónémí- 
tóval kiegészítve. Ezek közül pillanatnyilag a 
legolcsóbbnak azok számítanak, amelyeket 
25-30 ezer forintos áron a Nokiákhoz kínál­
nak. Árban és szolgáltatásban csúcsnak az 
Ericsson HF 2600-as masináját tartják, ezért 
70 ezer forintot kell leszurkolni, plusz a be­
szerelés költségét, ami 6-10 ezer forint között 
változik. Természetesen aki igazán jó hang­
minőségre vágyik, az még további 2-20 ezer 
forintot elkölthet egy jó tetőantennára. Lé­
teznek persze olcsóbb, úgynevezett utángyár- 
tott kihangosítók is. Ezek többnyire Hong­
kongból vagy a térség más elektronikai „kis-

hatalmaiból” érkeznek. Minőségük áruknak 
megfelelő; többnyire egyik sem üti meg a ki­
fogástalan színvonal mércéjét, igaz 30-50 szá­
zalékkal olcsóbbak, mint az „igaziak”. Két 
nagy mobiltelefon-forgalmazónk nem foglal­
kozik ilyen berendezések értékesítésével. A 
Pannon -  mint a szakértő hangsúlyozta -  csak 
eredeti készülékeket tart. Számításaik szerint 
a júniusi KRESZ-módosítás fellendíti az üz­
letet, hiszen a Magyarországon számon tar­
tott körülbelül félmillió mobiltelefont hasz­
náló közül legalább százezren rendszeresen 
beszélnek kocsiból is. Külföldön még na­
gyobb az autóból telefonálók száma, ott a ké­
szülékek 30 százaléka kocsiban is rendszere­
sen működik.

A vezetés közbeni telefonálás egyébként a 
közlekedésbiztonság mellett egyéb technikai 
kérdéseket is felvet -  mondja Iván András. So­
kan esküsznek rá, hogy a kihangosított telefon 
az annyit vitatott káros sugárzás szempontjá­
ból ugyancsak megbízható megoldást jelent. 
Jóllehet a szakaszosan működő 0,5-1 watt kö­
rüli adóteljesítmény bőven a káros érték alatt 
van, kétségtelenül kisebb a terhelés, ha a tele­
fon távolabb van a fejünktől, arról nem is be­
szélve, hogy ezzel a technikával jobb a vétel és 
biztonságosabb az adás.

Tar András

A Blaupunktnál a bölcsek köve
■ A magyar híradástechnikai piacon is 
jelentőséggel bíró német Blaupunkt 
cég még a törvényi szigorítás előtt ki­
rukkolt egy szenzációs autóstelefon- 
berendezéssel. Amit kínálnak, új és 
elegáns megoldás, mondhatnánk a böl­
csek köve; egyszerűen csak át kell dug­
ni a meglévő mobiltelefon SÍM kártyá­
ját a Rádiophone névre hallgató Blau- 
punkt masina kódkártyanyílásába, s így 
az okos autórádió rögtön kétfunkciós 
berendezéssé válik. Ä kocsik szabvá­
nyos rádiófészkébe beférő Rádiop­
hone ugyanis három hullámsávos prog­
ramozható vevő és hifi-minőségű, két- 
motoros magnó, de emellett tudja az 
összes magas szintű telefonfunkciót is.
Memóriás számtárolást, ismételt hí­
vást, hívószám-azonosítást, az akuszti­
kus és vizuális szolgáltatásokat, a rövid 
szöveges üzeneteket és a gyorshívást is.
A készülékben és a szabványos SÍM 
kártyán összesen 224 telefonszámot le­
het tárolni, s ebből 25 az alapkészülék 
„agyában” marad. A telefon üzem­
módban egyébként a hívószámokat ugyanazokkal a billentyűkkel tudjuk beírni, ame­
lyekkel rádiós üzemben az adókiválasztást vagy a programozást végezzük, a kihangosí­
tásról a beépített hangszórók gondoskodnak.

A kétfunkciós integrált berendezés egyébként is okos szolgáltató; telefonhívás köz­
ben automatikusan elnémítja a rádiót. Az Amsterdam TCM 127 típusjelzésű új mobil 
kommunikációs „csoda” a járulékos szolgáltatások terén szintén bőkezű. Kétsoros mát­
rix-kijelzője audio és telefon üzemmódban is jól áttekinthetően mutatja az összes infor­
mációt, színe pedig 16 árnyalatban a gépkocsiműszerfal megvilágításához hangolható. 
Összkomfortját fokozza, hogy képes vezérelni a csomagtérben elhelyezett kazettás CD- 
lejátszót is, ugyanis DMS rendszerű. A leendő vásárlók azonban nagy valószínűséggel 
nem ezért szeretik majd. Sokkal inkább az áráért, hiszen mint a képviseletnél hallottuk, 
kevesebbe kerül, mint egy felső kategóriájú autórádió, illetve egy jobb mobiltelefon (ki- 
hangósítóval) együttesen.

NedCar
■ Miközben a világ vezető autógyárai gyil­
kos versenyt folytatnak egymással a piaci 
részesedés növeléséért, a Mitsubishi és a 
Volvo hollandiai NedCar együttmködése 
mind több tartalommal telik meg, s a két 
cég már együttesen tervez a jövő évezredre.

Ismeretes, hogy a Mitsubishi és a Volvo 
a hollandiai Bombán vegyesvállalatot léte­
sített az S 40 és a V40, valamint a Carisma 
modellek közös gyártására. A Maastricht- 
hoz közeli gyár futószalagjai már ontják az 
autókat, a két cég pedig nemrégiben 
együttműködést határozott el a motorfej­
lesztésben, valamint egy új autóplatform 
kifejlesztésében. A Mitsubishi a jövőben 
alacsony fogyasztású, direktbefecskende- 
zésű dízelmotorokat (úgynevezett GDI 
motorokat) szállít az S40-es és a V40-es 
modellekhez. Ezekből a típusokból -  ame­
lyeket a NedCar üzem állít elő -  a Volvo ta­
valy 71 ezer egységet értékesített.

A mind jobban egymásra találó svéd és 
japán autógyár közösen készít tanulmányo­
kat olyan jövő generációs gépkocsikról, 
amelyek gyártásának beindítását a követ­
kező évezred elején tervezik. A Volvo ille­
tékes vezetői szerint az együttműködés, az 
együtt gondolkodás eredményeként a két 
cég bővíti majd közösen gyártott autóinak 
palettáját, várhatóan kisteherautókkal, 
egyterűekkel és kupékkal. A Volvo és Mit­
subishi eddig összesen 1,57 milliárd dollárt 
ruházott be a NedCar üzembe. A két válla­
lat egymás iránti vonzalmának erősödését 
az is jelzi, hogy már tárgyalnak teherautók 
közös gyártásáról és forgalmazásáról. A 
Mitsubishi nem rejti véka alá, hogy a Ned- 
Car-projekt fontos szerepet játszik azon cél 
megvalósításában, amely szerint a japán 
cég a jövő évezred elejére meg kívánja két­
szerezni jelenlegi évi 200 ezres európai ér­
tékesítését.

A Mitsubishi idén ősztől GDI-motorok- 
kal szereli fel a Carismákat, a Volvónak pe­
dig 1997 és 2003 között 75 ezer GDI-t és se­
bességváltóművet szállít. Szakmai körök­
ben nem kis csemegének számít, hogy a 
Volvo a jövőben Mitsubishi-motorokat is 
beépít modelljeibe. Sőt, a Volvo tervei kö­
zött az is szerepel, hogy saját erőforrásai 
számára átveszi a Mitsubishi GDI-techno- 
lógiáját. Ez a lépés mintegy kikövezi az 
együttes motorgyártás beindításának útját. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a nagy telje­
sítményű GDI-motorok igen népszerűek 
Japánban, ahol jelentős versenyelőnyt biz­
tosítanak a Mitsubishi számára.) A Ned- 
Car-projekt kitervelésekor talán még a két 
résztvevő sem gondolta, hogy a közös gyár­
tás mellett számos egyéb területen alakul ki 
szoros együttműködés. A világ autóipará­
ban szinte páratlan együttműködés előtt 
nagy lehetőségek állnak mind a kutatás és 
fejlesztés, mind a gyártás, mind pedig az ér­
tékesítés területén. A sikeres frigy kapcsán 
NedCarék igencsak elcsodálkozhatnak: mi­
ből lesz a cserebogár...

Gonda György
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Ui m o d e lls tra té g ia

Csodákra készül

A nagy autógyárak megszokott „tulajdonsága", 
hogy javuló értékesítési statisztikáikat amolyan 
győzelmi jelentésként tálalják. Az Alfa Romeo 
nagy ívű tervei és jövő évi értékesítési előrejelzése 
azonban a szakértők szerint minden tupírozást 
felülmúl ebben a „műfajban".

Í r á s u n k  a  2 6 . o l d a l o n

Jílpíf ■



Mi minden fér bele 
egy Shell SMART kártyába?

Például belföld; ü d ü lé s  n HUNGUESi hotels és az s z á l lo d á ib a n ,

egzotikus /M A L É V  / -r ep ü ló u ta k , vidámOTcifkerti' séták a

pár óriási BiC| /VAqĈ  AAönÚ a FÄ.-ÄlB-ben, teljeskörű és díjmentes autós SÖC|ölySZolc|CllQt

□  AUTOHOME segítségével,
M A G Y A R O R S Z Á G  a  a  '

érdekesebbnél érdekesebb &  k ö n y v ö k ,  ajándé
L i b r i

jándék filmelőhívás és képnagyítás a

és még rengeteg minden, ami ezen az oldalon öl SÖÍTl fölTlö.

S hogy hogyan lehet mindezt belevarázsolni egy Shell SMART k á r ty á b a ?  Egyszerűen! Álljon meg egy pillanatra a legközelebbi Shell 

tö ltő á llo m á so n  és k é rjen  m u n k a tá rsu n k tó l egy jelentkezési lapot, melynek kitöltése után 28 napon belül kézhez kapja névre 

szóló, ajándék Shell SMART kártyáját. Ezután minden 150  Ft, melyért Shell üzemanyagot tankol, Select vagy Shell Shopban vásárol, illetve 

autót mosat 1 SMART p o n tta l g a z d a g ítja  Shell SMART kártyáját, A pontokért tetszés szerint vásárolhat partnereinknél vagy válogathat

i á
SMART

katalógusunkban található 8 termékcsoport, közel 1 80 árucikke közül. Összegyűjtött pontjait jótékony célra is fordíthatja, ha

felajánlja az E gészséges S zívért A la p ítv á n y n a k  vagy a P e te r C zerny  A la p ítv á n y n a k

Shell SMART kártya. Töltse fel a kártyáját is!





N o s z ta lg ia -p ró b a ú t:  A lfa R om eo  GTV T6

Változatlanul
csillogó

A SZERZŐ FELVÉTELE

■ Jó két évvel ezelőtt az olasz új hullám szimbólumaként ünnepelték a márka rajongói a 
két új Alfa Romeo megérkezését. Az Alfa GTV-ről és a Spiderről van szó, a hagyomá­
nyos márka megújult sportkocsijairól, amelyekben nyoma sincs a nosztalgiának, s ame­
lyeknél a dicső Alfa-múltra egyedül a hagyományos kígyós jelvény és a hűtőrács alatt két 
oldalra szétfutó bajusz utal. Ma már elmondhatjuk, hogy a cég kettős telitalálatot ért el 
ezekkel a kocsikkal. Stratégiai modellé váltak, mert még ma is viszik őket a jó sportautó­
ra vágyó ínyencek.

Azóta persze a konkurencia sem pihent. Megszületett a Z3-as BMW, a Porsche Boxs- 
ter és jó néhány japán vetélytárs is. Vajon ezek ismeretében még ma is élmény meghajta­
ni egy Alfát? -  erre kerestük a választ nosztalgia-próbautunk során.

A forma időt álló, állapíthattuk meg már az első utcasarkon a sok irigy pillantásból. 
A milánói Pininfarina-műhelyben tervezett, fantasztikusan egybeolvadó vonalakkal hatá­
rolt ékforma sportosan agresszív megjelenést kölcsönöz a GTV-nek. A legszembetűnőbb 
a magasan húzott öwonal és az erősen lejtős orr-rész, amiben csupán négy, pénzérményi 
méretű reflektor csillog. Nem múlt el az idő az utastér felett sem: a bőrkárpitozású kagy­
lóülések és a versenyautós műszerfal most is igazi unikum, ami nincs híján sem a luxusnak, 
sem a biztonságnak. Ez utóbbit az ütközés ellen védő két légzsák, a pirotechnikai elven 
működő övfeszítő és az automatikus tűzoltórendszer teszi teljessé, míg a luxusról a széria­
felszerelésnek számító légkondicionáló és a magas szintű hifiberendezés gondoskodik. 
Mindezek tetejében még jó is ülni az Alfa GTV-ben, hiszen a sportosan kialakított kagy­
lóülések szinte körülölelik az embert, s szilárdan tartják a lendületes váltókanyarokban.

Az igazi, finom „alfás technika”, ami a lemez alatt rejlik, természetesen ugyanúgy le­
nyűgözött bennünket most is, mint két éve, az első sajtóteszt idején. Például az erőforrás, 
a 2 literes V6-os turbómotor, ívesre hajlított, fényesre krómozott szívócsöveivel és 200 ló­
erős dinamizmusával, ami az állórajtoknál gyakorlatilag megverhetetlenné teszi ezt a ko­
csit. Nálánál brutálisabb gyorsítókészséget csak a Porsche Carrera produkál, jóval na­
gyobb lökettérfogatból. És természetesen illett ismét rácsodálkozni az Alfa Romeo GTV 
alumíniumból öntött és kovácsolt hátsó hídjára is, ami egészen lenyűgöző úttartást és spe­
ciális menetbiztonságot kölcsönöz ennek az ízig-vérig sportautónak. A földközeli szágul­
dás élménye tehát semmit sem kopott.

T. A.

Arról van szó, hogy a FIAT 
Auto leányvállalata, az Alfa 
Romeo vezérigazgatója, Ro­
berto Testőre bejelentette: cé­
ge 1998-ban 200 ezer sportko­
csit fog értékesíteni, 67(!) százalékkal többet, 

mit 1997-ben. A vezérigazgató szerint az Alfa 
Romeo 156-os sport szalonsorozata a vállalat 
70 esztendős történetének legsikeresebb mo­
dellje lesz. Amennyiben a magabiztos előre­
jelzés jövőre valóban valósággá válik, az Alfa 
Rómeótól a FIAT végre „viszontlát” valamit 
abból a 6 milliárd dollárból, amelyet az el­
múlt 5 esztendőben az anyacég pumpált a 
gyengélkedő leányvállalat reorganizálásába, 
feljavításába.

A FIAT éves mérlege nem tartalmazza kü­
lön az Alfa eredményeit, annyi azonban tud­
ható, hogy a leányvállalat termelése nem éri 
el a FIAT éves autógyártásának egytizedét. 
A FIAT az Alfát egy évtizeddel ezelőtt vette 
át az államtól, s azóta szinte csak nyűgöt je­
lent számára a „szerzemény”. A 156-os mo­
dellről Testőre nemrégiben úgy nyilatkozott, 
hogy a cég ősztől ismét egy igazi sport szalon­
kocsival kíván megjelenni a piacon. Vélemé­
nye szerint ebből a modellből évente legke­
vesebb 100 ezer talál majd gazdára. Ez mint­
egy kétszerese a 155-ös modell csúcsértékesí­
tési statisztikájának.

Ismeretes, hogy az Alfa Romeo évek óta 
igen nehéz helyzetben vegetál. Míg 1990-ben 
több mint 215 ezer kocsit értékesített, addig 
tavaly csak 120 ezer autóra akadt vevő. Az el­
múlt esztendőkben az Alfákkal nemcsak mi­
nőségi gondok akadtak, hanem kapkodó volt 
a cég modellkínálata, s nem épült szervesen 
egymásra.

A vezérigazgató előrejelzése a jövő évi 200 
ezres értékesítésről nemcsak a 156-os modellre 
vonatkozik. 1998 közepén újabb Alfa-modell 
jelenik meg a piacon, újabb állomásaként an­
nak a folyamatnak, amely a kínálat megújításá­
ra, a régi modellek fokozatos lecserélésére, il­
letve korszerűsítésére irányul. A cég nagy mé­
retű, 164-es modellje helyébe ebben a kategó­
riában a 166-os lép. Korszerűsítik és megújítják 
a 145-öst, a 146-ost. a Spidert és a GTV-t. 
Mindez része lesz annak a 12 milliárd dolláros, 
2002-ig tartó beruházási programnak, amelyet 
a FIAT Auto fordít 15 új Alfa, FIAT és Lancia 
kocsi kifejlesztésére, illetve korszerűsítésére.

Számos szakértő véleménye szerint az Al­
fa Romeo 1998-ra vonatkozó kedvező előre­
jelzéseiben az is szerepet játszik, hogy az 
olasz kormány számos kedvezmény nyújtásá­
val igyekszik ösztönözni az újautó-vásárlás 
fokozását. A központi intézkedések eredmé­
nyeként az év eddig eltelt részében Olaszor­
szágban egyharmaddal növekedett az értéke­
sített új gépkocsik száma. Roberto Testőre 
ugyan elismeri a központi kedvezmények jó­
tékony hatását az Alfa Romeo üzletmeneté­
re, de véleménye szerint ezek a tényezők az 
értékesítés növelésének kevesebb mint felére 
vannak hatással.

Gonda György
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Császári fenség
Nagy-Britannia egyik büszkesége, a Rolls-Royce 
nagy és váratlan kihívással kényszerült 
szembenézni a szuperluxuskocsik piacán. Az október 
végi tokiói autókiállításon a Mercedes 
bemutatta új koncepcióautóját, 
amely egy luxuslimuzin- 
család alapját 
képezi.



LUXUSKIVITEL ELÉRHETŐ ARON
KIA Sephia és Clarus a hazai utakon

Elegáns külső és gazdag alapfelszereltség jellemzi a harmonikus külseje miatt általában 
nagy feltűnést keltő koreai gyártmányú KIA Sephia és Kia Clarus SLX típusú 
autókat. A Sephiát a szakemberek a legkellemesebb „csalódás” 
címmel illették, a Clarus pedig Németországban két évvel ezelőtt 
Good Design-díjat nyert. Hazai csodálóik közül kevesen tud 
ják, hogy a gazdag alapfelszereltségű autókat 
már 2 millió, illetve 3 millió 700 ezer forin­
tért meg lehet vásárolni a Kia Motors Hun­
gary Kft.-nél. Megbízhatóságuk fő bizo­
nyítéka az állandóan ellenőrzött garantált 
minőség, 3 év vagy 100 ezer kilométer teljes 
körű, és 5 év rozsdásodás elleni garancia.

A koreai gépkocsik közül a már régebb óta 
gyártott és forgalmazott Sephia, Besta és Sportágé 
típusúak is nagy tetszést váltottak ki a hazai vásárlók 
és a szép járművekért rajongók körében, ám az 1997, 
első felében Magyarországon is megjelent KIA Cla­
rus nagy sikerre számíthat a magyar piacon. A külse­
jét és alapfelszereltségét tekintve a luxus-, ám ára mi­
att a felső középkategóriába tartozó limuzin első soro­
zatpéldánya 1995-ben gördült le a futószalagról Kore­
ában -  tudtuk meg Csontos Tamástól, a KIA Motors 
Hungary Kft, marketing- és kereskedelmi igazgatójá­
tól. A Clarus megalkotóit kettős cél vezette: egyrészt 
egy minden szempontból emberbarát limuzin megte­
remtése, másrészt pedig az addig piacra került közép- 
kategóriás autók számára valódi kihívást jelentő mo­
dell létrehozása. Míg a korábban bevezetett Sephia 
sok jegyét őrzi a régebbi Mazda 323-asnak, a Magyar- 
országon SLX változatban forgalmazott Clarus szinte

már teljes egészében KIA-fejlesztés. Bár távoli ro­
konság fellelhető még a Mazdával -  ez nem is csoda, 
hiszen a KIA mérnökei a Mazda 626-os motorját fej­
lesztették tovább, megalkotva egy annál 26 lóerővel 
erősebb erőforrást -, ám a KIA önállósodására a Spor­
tágé mellett már a Clarus is élő példa.

A blokkolásgátló, a vezető- és utasoldali légzsák, 
a megerősített utastér, valamint az ajtóknál kiépített 
oldalvédelem a Clarus alapfelszereltsége közé tarto­
zik. Az autó stabilitását nagymértékben növeli a füg­
getlen felfüggesztés, a biztonságot a hátsó ablakba 
szerelt féklámpa, a kényelmes, elől és hátul is felsze­
relt fejtámla, valamint a gyermekek védelmére beépí­
tett speciális zár is garantálja. Az autótolvajok mun­
káját indításgátló nehezíti.

A Clarus vezetője a kormány és az ülés magasságát 
tetszés szerint állíthatja. A szervokormány, a közpon­

ti zár és az elektromos ablakemelő szériafelszerelés­
nek számít. A csomagtartó és az üzemanyagtöltő-fe- 

dél nyitógombját a padló helyett az ajtó­
ban helyezték el, így azok kényel­

mesen elérhetők.
Ahogy a vezető, úgy 

az utasok is a közép- 
kategóriát szinte 

meghazudtoló, rend­
kívül tágas, öt fel­

nőtt számára is ké­
nyelmes utastérrel ta­

lálkoznak. Aki 
még ennél is na­
gyobb kényelem­

re vágyik, az környezetbarát klímaberendezést, illet­
ve elektromos napfénytetőt is rendelhet autójához -  
javasolja Csontos Tamás. Egyedi stílusa, rendkívül 
elegáns és áramvonalas vonalvezetése mellett nagy 
hangsúlyt fektettek a környezetvédelemre is. Minden 
100 grammnál nehezebb műanyag részt újra lehet 
hasznosítani, a megrendelhető klímaberendezés ma­
ximálisan ózonbarát, a károsanyag-kibocsátást pedig 
minimálisra csökkentették.

A motorháztető alatt egy 16 szelepes DOHC 16 V 
1793 köbcentiméteres, 116 lóerős motort találhatunk, 
amely az extrákkal zsúfolt gépkocsit 10,7 másodperc 

.alatt gyorsítja nulláról 100 kilométer sebességre. Ez, 
összevetve más hasonló kategóriájú motorokkal, jó 
eredménynek számít -  véli a marketingigazgató. Fo­
gyasztása még ennél is kedvezőbb: 90 km/h mellett 
100 kilométeren 6,81 literre van szüksége.

JHLci m o s t  a z  e l e j é t  ...

PEUGEOT
V e z e t n i  m i n d i g  é l v e z e t



A fantasztikus megjelenésű autó 
azt a Maybach nevet viseli, 
amelyik a második világhábo­
rú előtt a Mercedes luxusmár­
kája volt. Az első hírek szerint 

az új jármű méreteiben és teljesítményében 
nagyobb minden korábbi Mercedes-modell- 
nél. Tizenkét hengeres motorja az S600-énak 
továbbfejlesztett változata.

Noha az új luxuskocsit koncepcióautóként 
prezentálták Tokióban, a hírek szerint hama­
rosan megkezdik szériagyártását is.

(Érdemes megjegyezni, hogy a gyártók 
gyakran egy-egy új modellt a termelés megin­
dítása előtt koncepcióautóként mutatnak be 
különböző kiállításokon, a látogatók reakció­
jának tesztelésére.)

Szakértők egybehangzó véleménye szerint 
a Maybach nagy kihívás a Rolls-Royce szá­
mára, hiszen alig lesz drágább, mint a zászlós­
hajónak tartott S600-as, amelynek ára 100 
ezer angol font körül van. A Rolls-Royce- és 
a Bentley-modellek ára egyébként 125 ezer 
fontnál kezdődik.

Ismeretes, hogy a hosszú időn át vesztesé­
ges Rolls-Royce Motors az évtized elejétől is­
mét nyereséges. Ez elsősorban annak kö­
szönhető, hogy a cég számottevően csökken­
tette termelési költségeit és korszerűsítette a 
termelést.

Az angliai Crewe-ben üzembe helyezték 
első mozgó szerelősorukat. Az intézkedések 
nyomán számottevően csökkent a patinás cég 
fedezeti pontja, vagyis az a szérianagyság, 
amely fölött már nyereség keletkezik. Az idei 
év első kilenc hónapjában a Rolls-Royce 
1396 autót értékesített, 9 százalékkal többet, 
mint egy évvel korábban.

A Maybach visszatérése közvetett kihívást 
jelent a BMW számára is, amely szorosan 
együttműködik a Rolls-Royce Motorsszal. Is­
meretes, hogy a BMW még az évtized vége 
előtt V8 és V12 motorokat szállít majd az új 
Rollsok és Bentleyk számára. Miután a Mer­
cedesnek nem sikerült elnyernie a Rolls- 
Royce motorrendeléseit, szakemberek véle­
ménye szerint valószínűsíthető, hogy a ku­
darc fontos szerepet játszott a Maybach 
visszatéréséről hozott döntésben.

G. Gy.

v é g é t  a j á n d é k b a  k a p ja !

1 évi törlesztést elengedünk*

A Peugeot most különleges pénz- költség formájában nem ter- 
ügyi konstrukciót kínál Önnek. heljük a vásárlóra.

Vegye e lejét a hosszú és unal­
mas részletfizetésnek! Ha részlet­
re vásárol új Peugeot 106, 306 
vagy 406 típusú személyautót, 
egy évet adunk ajándékba, azaz 
egy teljes évi törlesztéssel 
kevesebbet fizethet.’

Az e len g ed ett rész letek et
semmilyen formában nem kell 
megfizetni, azokat sem kamat, 
sem kezelési, sem bármilyen más

További in form ációért
forduljon márkakereskedé­
seinkhez, hogy személyre 
szabott finanszírozást 
dolgozhassunk ki, 
megállapodva az Ön számára 
legkedvezőbb kezdési 
időpontban és futamidőben.

"Az egyévnyi ajándék 50% kezdő 
befizetés és 60 havi törlesztés 
esetén érvényes.

A P e u g e o t  H u n g á r i a  K f t . ,  a z  A u t o m o b i l e s  P e u g e o t  k i z á r ó l a g o s  m a g y a r o r s z á g i  i m p o r t ő r é n e k  m á r k a k e r e s k e d ő i :
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Új abb Opel  k o n c e p c i ó a u t ó  l f ^  ■városi
FF százlábú'  FF

E gyre népszerűbbek és keresetteb­
bek annak a járműkategóriának a 
képviselői, amit a Toyota RAV-4 
indított útjára. A legutolsó belépő, 
a Honda CR-V után az Opel is be­
mutatta a maga változatát City Trekker név­

vel, bár egyelőre csak a koncepcióautó fázis­
nál tart.

City Trekker Concept, azaz CTC. így hív­
ják az Opel új koncepciójárművét, amely a 
könnyű terepen is használható szabadidő-au­
tók körébe tartozik. Az új modell tökéletesen 
illeszkedik a nemrégiben bemutatott új Astra 
-  egyelőre csupán a kiválasztottakkal megis­

mertetett -  modellpalettájába. A CTC vona­
lai elsősorban az Astra II kombiéhoz hasonlí­
tanak, ám felfedezhető benne a majdani Ast- 
ra-alapokra épülő buszlimuzin, a Zafira né­
hány eleme is. Amiben viszont különbözik a 
többiektől, az a szokásosnál nagyobb hasma­
gasság és a 17 collos felnik.

Az autó belső tere tágasabb a kombinál, 
így alkalmas hosszú utazásokra és szinte bár­
milyen sporteszköz szállítására, ám az ülések 
száma továbbra is öt.

Biztonság tekintetében sokat nyújt a CTC: 
alapfelszereltség az öt automata biztonsági 
öv, az első utasokat pedig két hagyományos

és két oldallégzsák is vigyázza. Mivel az új 
Opel képes arra, hogy elhagyja a városi 
dzsungelt és tudását az igaziban is megmutas­
sa, a rüsselsheimi gyár kétféle navigációt segí­
tő berendezéssel is ellátta. Ezek közül az 
egyik a már ismert GPS, amely a Vectrákba és 
Omegákba szintén megrendelhető. Ez a be­
rendezés műhold segítségével határozza meg 
az autó pontos helyét, és a memóriában tárolt 
várostérkép alapján szóval, illetve a közép­
konzolba épített nagyméretű képernyőn nyi­
lakkal segít elérni a kijelölt célt.

Ezt a már jó néhány éve használt berende­
zést az „OnStar” kommunikációs rendszer­
rel egészítették ki, ami a rádióba épített GSM 
telefonon keresztül hozható működésbe. Az 
összeköttettés megteremtése után a vezető 
kapcsolatba kerül egy napi 24 órán át infor­
mációt szolgáltató központtal, ahonnan jár­
műspecifikus segítséget kaphat defekt vagy 
meghibásodás esetén. Ezeket a rendszereket 
egyébként később akár a légzsák kirobbaná­
sával aktivizált vészjelzések leadására is hasz­
nálni fogják, illetve ellopott autó követésekor 
szintén segítséget nyújthat.

E műszaki csemegékkel valószínűleg nem 
szerelik fel alapárért a CTC-t. Ami viszont 
biztosan lesz az autóban, az a négyhengeres, 
16 szelepes ECOTEC motor, ugyanis csak 
ebből a családból származó aggregátot építe­
nek be a kocsiba. Hogy melyik változatot, az 
a vásárló igényeitől függ.

T. M.


